

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

3

Москва
2022

С О Д Е Р Ж А Н И Е

Поздравление с праздником Жатвы 3

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Плод ваш есть святость» — <i>A. H.</i>	4
Закон освящения — <i>Г. Друммонд</i>	6
Обетования Божии праведнику — <i>И. М. Клюзов</i>	12
«Не оставлю тебя, не покину тебя» — <i>Г. Е. Адамович</i>	17
Путь веры — <i>Ч. Г. Макинтош</i>	24
«Бог небесный... благопоспешит нам» — <i>В. Г. Куликов</i>	31
«Погибели предшествует гордость» — <i>Ф. Харфорд</i>	35
«Ищите же прежде Царства Божия» — <i>В. Ковальков</i>	38
«Буду славить Тебя вечно» — <i>М. Генри</i>	42
Духовная жизнь христианина — <i>В. В. Пряников</i>	48

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Притча о сеятеле — *P. Березов* 54

ИЗ ИСТОРИИ НАШЕГО БРАТСТВА

К 140-летию Московской общины евангельских христиан-баптистов.

Из истории музыкального служения — В. А. Попов 56

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
А. В. Баранюк, Н. В. Фомина, Н. М. Куликова

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3
Тел.: 8 917 532-57-92; *e-mail:* bw-mag@inbox.ru

Цифровая версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

Журнал издается с 1944 года

Печатается при поддержке Центральной Московской Церкви ЕХБ

Поздравление с праздником Жатвы

***Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие читатели журнала!***

***Поздравляем вас с Днем благодарения —
праздником Жатвы!***

Праздник Жатвы, который ежегодно отмечается в наших церквях, есть день благодарения. Верующие возносят молитвы Богу, благодаря Еgo за плоды духа и плоды земли, которыми Творец благословил живущих.

Мы должны также благодарить Господа и за все переживания в нашей жизни, ибо они служат к нашему благу. Жатва — это подведение итогов нашего хождения пред лицом Господа.

Праздник Жатвы — это также напоминание о грядущей славной встрече на облаках с Господином жатвы.

Слово Божие призывает нас заботиться о том, чтобы приносить добрые плоды для Небесного Царства. Для успешного плодоношения необходимо, чтобы наше сердце было чистым и подготовленным, и потому Отец Небесный всякую ветвь, «...не приносящую плода... отсекает; и всякую, приносящую плод, очищает, чтобы более принесла плод» — Ин. 15, 2.

Любой грех препятствует духовному росту христианина и делает его неспособным приносить благословенные плоды. Поэтому будем непрестанно очищать себя «...от всякой скверны плоти и духа, совершая святыню в страхе Божием» — 2 Кор. 7, 1. И это есть воля Божия о нас. Придет время, и Он скажет верным рабам Своим: «...войди в радость господина твоего» — Мф. 25, 21.

Да удостоит Господь нас быть в его вечных обителях, где пребывает радость неизреченная и преславная (1 Пет. 1, 8).

«Ей, гряди, Господи Иисусе!» — Откр. 22, 20.

Редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«...мы проповедуем Христа распятого» — 1 Кор. 1, 23

«Плод ваш есть святость»

«Не вы Меня избрали, а Я вас избрал, и поставил вас, чтобы вышли и приносили плод и чтобы плод ваш пребывал, дабы чего ни попросите у Отца во имя Мое, Он дал вам» — Ин. 15, 16.

Слово Божие немало говорит о духовных плодах (Гал. 5, 22-23; Евр. 12, 11; Флп. 1, 11; Мф. 3, 8).

Обратим здесь внимание на такой плод в жизни возрожденного человека как святость: «Ныне, когда вы освободились от греха и стали рабами Богу, плод ваш есть святость, а конец — жизнь вечная» — Рим. 6, 22.

Как известно, святость — это чистота от всякой скверны плоти и духа (2 Кор. 7, 1) и посвященность Господу (Рим. 14, 8; 2 Тим. 2, 12).

То, какой плод будет приносить человек, зависит от того, находится ли он в рабстве греха или освободился от него. В первом случае плодом человека будут такие дела, за которые его неминуемо ждет суд совести и гнев Божий. Во втором случае его плодом будет святость, то есть такое состояние, которое удовлетворяет Святого Бога (Рим. 6, 20-22).

Одновременно быть рабом Бога и рабом греха невозможно. Прежде чем принять человека к Себе в рабы, Бог освобождает его от всякого другого рабства. Об этом писал апостол Павел верующим в Колосах, призывая их поступать достойно Бога, «...избавившего нас от власти тьмы и введшего в Царство возлюбленного Сына Своего» (1, 13).

Не противоречит ли выражение: «Ныне, когда вы освободились от греха...» (Рим. 6, 22) — утверждению: «Если говорим, что не имеем греха, — обманываем самих себя, и истины нет в нас» — 1 Ин. 1, 8? Ветхая природа человека продолжает проявляться в нем и после возрождения. А в плотских намерениях сосредоточено все греховное. Однако в вышеуказанном стихе из Послания к Римлянам говорится о нашем освобождении от власти греха и плоти, как об этом сказано

и в 12-м стихе 8-й главы того же послания: «Итак, братия, мы не должники плоти, чтобы жить по плоти». Поэтому, если в жизни искупленного Господом случается грех, то это не потому, что не было возможности не согрешить. Дух Святой дает силу духу человеческому умерщвлять в себе дела плотские (Рим. 8, 12-13).

Согрешиивший не вправе оправдывать себя тем, что искушение, которое его постигло, было, по его мнению, непреодолимым. Писание говорит: «Вас постигло искушение не иное, как человеческое; и верен Бог, Который не попустит вам быть искушаемыми сверх сил, но при искушении даст и облегчение, так чтобы вы могли перенести» — 1 Кор. 10, 13.

Воля Божия в отношении искупленных выражена в Библии вполне определенно: «Как послушные дети, не сообразуйтесь с прежними похотями, бывшими в неведении вашем, но, по примеру призвавшего вас Святого, и сами будьте святы во всех поступках» — 1 Пет. 1, 14-15. Все поступки христиан должны быть святыми, поэтому нам необходимо постоянно бодрствовать.

О святой жизни возрожденного человека свидетельствует и апостол Иоанн: «Мы знаем, что всякий, рожденный от Бога, не грешит; но рожденный от Бога хранит себя, и лукавый не прикасается к нему» — 1 Ин. 5, 18. То есть возрожденный человек не допускает в своей жизни сознательного греха, но тщательно хранит себя от него. Безусловно, это возможно только тогда, когда мы находимся в тесном общении с Господом. К пребывающему во Христе лукавый прикоснуться не может.

«Дети мои! сие пишу вам, чтобы вы не согрешали...» — такова воля Божия, и к ее исполнению дети Божии должны прилагать все старание. Если искупленный все же согрешил, то он вправе приходить к Богу за прощением. «...Мы имеем ходатая перед Отцом, Иисуса Христа, праведника; Он есть умилостивление за грехи наши, и не только за наши, но и за грехи всего мира» — 1 Ин. 2, 1-2.

Возлюбленные! Имея от Бога такие обетования, предоставим в наших сердцах простор Святому Духу, чтобы Он производил в нас Свой плод, который «...состоит во всякой благости, праведности и истине» — Ефес. 5, 9.

A. H.

Закон освящения

Обратившись к Священному Писанию, мы найдем закон освящения столь же ясный и точный, как и законы в естественном мире. Если мы будем следовать этому простому правилу, то усовершенствование нашего характера будет столь же несомненным результатом, как и всякий результат, вытекающий из законов природы. Нигде это правило не выражено с такой точностью и ясностью как во 2-м Послании к Коринфянам, написанном апостолом Павлом к христианской церкви, которая, находясь в городе, славившемся распущенностью своих нравов, искала высшей и лучшей жизни. Этот стих следующий: «Мы же все открытым лицом, как в зеркале, взирая на славу Господню, преображаемся в тот же образ от славы в славу, как от Господня Духа» — 2 Кор. 3, 18. Сам человек не может изменить себя. Перемена, к которой мы стремимся, производится в нас силой свыше. Как под общим воздействием внешних сил вырастает ветвь, распускается почка и зреет плод, так под невидимым влиянием извне совершается и духовный рост человека. Характер каждого человека остается таким же или продолжает развиваться все в прежнем направлении, пока воздействие силы свыше не изменят это состояние. Наша ошибка заключается в том, что мы не стараемся предоставить себя воздействию этой силы.

Ум, память, душа человека, созданного по образу Божию, есть зеркала. От состояния этих зеркал зависит способность смертного человека отражать Бога. На этом поразительном, но тем не менее очевидном факте апостол Павел основывает учение об освящении. Он знает, что характер формируется медленно и постепенно, ежечасно изменяясь к лучшему или к худшему, в зависимости от образов, отражающихся в его душевном зеркале.

Если на человека воздействуют события, то еще большее влияние оказывают на него люди, с которыми он общается. А при более близких и частых встречах это взаимное влияние душ может быть настолько сильным, что особенные черты одной души начинают обнаруживаться в другой. Кто не наблюдал таинственного сближения душ? Кому не встречались пожилые супружеские пары,

прошедшие рука об руку, душа в душу свой жизненный путь, относившиеся друг к другу с таким доверием, уважением и ласкою, что даже лица супругов постепенно приняли почти одно и то же выражение? Это уже не две отдельные, а одна общая душа. Полувековое взаимное отражение сделало свое дело: супруги преобразились в один и тот же образ. Они уподобились друг другу, потому что изо дня в день взаимно сосредоточивали друг на друге свое внимание.

Апостол Павел сам был изменен Иисусом Христом. По дороге в Дамаск произошла памятная встреча, и с того часа жизнь апостола Павла была посвящена Христу. Последствия этого не заставили себя ждать; они стали обнаруживаться во всем — в словах, делах, образе. Апостол Павел уподобился Тому, Кого он любил. «Мы же все, как в зеркале, взирая на славу Господню, преображаемся в тот же образ».

Что может быть проще, понятнее, естественнее и одновременно сверхъестественнее? Это аналогия ежедневно повторяющегося факта. Находясь в обществе хороших людей, мы не можем произносить недостойные слова. Одно присутствие таких людей рядом способствует нашему возвышению, очищению. Если общение с людьми, носящими миллионную часть свойств Высшего, может восхищать и очищать душу, то как беспредельно должно быть влияние на нее Христа. Жизнь со Христом должна сделать человека подобным Христу.

Эта истина подтверждается фактами. Она ясно проявилась в апостоле Павле и еще ярче обнаружилась во время земной жизни Христа. Несколько простых, необразованных людей были приняты Им в Свой тесный круг. И сейчас же обнаружилась в них перемена. Мы изо дня в день можем проследить постепенный духовный рост первых учеников Христа. Сначала в них замечается самое слабое отражение свойств их Учителя. Мало-помалу чудесное влияние Его жизни проникает в них все глубже. Их нравственные силы поддаются этому влиянию, преобразуются, освящаются. Нрав их становится мягче, речь умеренее, в поступках обнаруживается меньше себялюбия. Как распускаются замерзшие почки под влиянием теплых лучей весеннего солнца, так и их испорченная природа преображается для более полной жизни. Незаметно для них самих они стали другими людьми. Наконец пришел день, когда они обнаружили себя похожими на своего Учителя, подобно Ему стали наставниками и благодетелями человечества. Они не могли дать себе отчета, как произошла в них такая перемена, но они не могли

жить и действовать иначе. У них возникла потребность поступать именно так. Посторонние люди, часто видавшие их, знали, в чем заключалась причина совершившегося в них переворота — «...они были с Иисусом», — шептали эти люди (Деян. 4, 13). В учениках было видно отражение Его образа. Какая поразительная победа, какая тайна возрождения, делающая смертного человека способным уподобиться Богу!

Трогательно читать то, что говорят о влиянии Христа Его современники, особенно апостол Иоанн. Последний, живя с Учителем, не переставал дивиться Ему; он был так охвачен, преображен этим влиянием, что не допускал возможности, чтобы, подпав под это влияние, можно было когда-нибудь стать прежним человеком. «Всякий, пребывающий в Нем, не согрешает», — говорит апостол Иоанн (1 Ин. 3, 6). Грешить при таком условии казалось ему столь же невозможным, как куску льда оставаться целым под палящими лучами солнца, как тьме устоять перед светом полудня. Если кто произвольно грешил, то для Иоанна это было прямым доказательством, что этот человек никогда не был в обществе Иисуса Христа. «Всякий согрешающий не видел Его и не познал Его», — восклицает апостол (1 Ин. 3, 6). В присутствии Спасителя грех цепнеет; корни его увядают; власть и победа его исчезают навсегда.

«Но то были современники Христа, — скажут иные. — Им было легко воспринимать Его влияние, потому что они были с Ним неразлучны. Но как можем мы отражать то, чего никогда не видели? Что может тут сделать память или чтение очень краткого жизнеописания Христа? Допустимо ли влияние на нас Того, Кто жил и покинул эту землю? Как могут нынешние люди сделать Христа постоянным спутником своей жизни?» На это можно ответить, что влияние Христа духовно. Оно не зависит от пространства или времени. Конечно, было бы неизреченным счастьем жить в то время, когда Сын Божий пребывал среди людей. Но если бы Христос остался на земле, то, вероятно, немногим из нас выпало бы счастье видеть Его. Наше общение со Христом должно быть духовным, как и всякая дружба, всякая истинная любовь, человеческая и божественная.

«Пусть Христос будет нашим постоянным спутником» — вот практическое значение для нас слов апостола. Будем под Его влиянием больше, чем под каким-либо другим. Десять минут, проведенных ежедневно в общении с Ним, даже две минуты, если это бу-

дет лицом к лицу, сердцем к сердцу, совершенно изменят весь день. Каждое действие совершается под известным настроением, пусть же это настроение будет сообщаться Христом. Например, мы получили неприятное письмо. Мы сели и написали ответ, который едва стерпела бумага. Мы изыскивали самые сильные выражения, какие нам только были известны, и отослали свой ответ, не задумываясь над тем, как жестоко, бессердечно мы поступили. Это произошло потому, что наше духовное состояние было не на высоте. Мы начинали день при неправильной установке своего душевного зеркала. Если бы мы с раннего утра повернули его в сторону Христа, то наш духовный настрой был бы иным, и мы не могли бы написать такого письма. Если каждый новый день мы будем начинать с общения со Христом, то в течение всего дня наши действия до мелочей будут совершаться под впечатлением запавшего в нашу душу утреннего видения. Вчера мы думали главным образом о себе. Сегодня встретятся нам беспомощные, искушаемые, опечаленные, и каждому из них мы выскажем дружеское участие. Где были все эти люди вчера? Там же, где и сегодня; но мы не видели их. Страждущие становятся видимыми в отраженном свете. «Невидимое» стало видимым. Такое духовное состояние есть жизнь веры.

Пройдет и завтрашний день, и когда вечером мы мысленно проследим его, нам самим покажется странным, что мы могли прожить его так хорошо. В нас будет сознание того, что с нами пребывает Христос, что никто не принуждал нас поступать так; что переворот в нашей душе совершился без всякого усилия, тихо и незаметно. Мы не станем поздравлять себя, как человек, исполнивший великое дело, или достигший личного успеха, или сделавший крупный вклад в хранилище «христианского опыта». Мы почувствуем лишь, что в нас проявилась «слава Господня». И если результат был истинный, то и окружающие нас люди почувствуют, что это была «слава Господня». Смотря в зеркало, человек видит не зеркало, а то, что оно отражает.

Что все это возможно в действительности и не есть мираж, что такая жизнь возможна для людей, и что ею живут многие и в наши дни — подтверждается житейскими фактами. Из тысячи свидетельств мы приведем одно. Вот исповедь благодарного Христу сердца, которую мы передаем лишь с небольшим сокращением. «Нисколько не умаляя значения того влияния, которое имели на меня

родители и общество, я все-таки должен признать, что мой ум и характер моих наклонностей были созданы во мне Христом. Свои сокровенные идеалы прекрасного я заимствовал от Христа. Почти все, что было достойного, чистого, благородного в моих помыслах, имеет своим источником Господа Иисуса. Никто из великих людей не занимал в моем воображении или моих мыслях столько места, сколько смиренный образ Иисуса Назорея. В течение более чем двадцати пяти лет я обращался к Нему, ища у Него меры и правила на всякое мое действие. Во всех случаях моей жизни я искал общества Христа и с ранних пор внутренним оком мог видеть обращенный ко мне любвеобильный Его взор. Христос, открывавшийся моему внутреннему взору, дал мне таким образом более идеалов, образцов и имел на меня больше влияния, чем описание каких бы то ни было человеческих характеров.

Но и этим еще не все сказано. Хотя в блаженном будущем кроются начала всего, что заставляет меня благословлять свою здешнюю жизнь, однако я должен сказать, что как само лето по сравнению со всем, что оно производит — цветами, листьями, травами, — так и Христос в сравнении со всем тем, что Он произвел в моем уме или моем сердце. Христос — Альфа и Омега, начало и конец моей истинной жизни.

Читая Библию, я многое извлекаю из Ветхого Завета и из посланий апостола Павла в Новом, но в конце концов я должен сказать, что самый ценный плод чтения Библии — Христос».

Обыкновенно, говоря об освящении, подразумевают некую тайну, независимо от той, которая должна быть всюду, где действует Дух Божий. Предполагают, что освящение — какой-то особый таинственный процесс, известный только посвященным. На самом же деле стремиться к святости — значит стремиться ко Христу. «Пребудьте во Мне» — было почти последним Его словом к миру. И прибавил практический довод: «Если пребудете во Мне, и слова Мои в вас пребудут...» — Ин. 15, 7.

Начнем с Его слов. Слова не могут оставаться безличными. Сам Христос есть Слово, ставшее плотью. Пусть и для нас слова Его станут плотью; будем исполнять их, жить по ним, и мы будем жить во Христе. «Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, то любит Меня» — Ин. 14, 21. Будем повиноваться Ему, и мы полюбим Его. «Вся земля полна славы Его!» — Ис. 6, 3. Христос есть свет миру, и мно-

го этого света отражается на предметах видимой природы. Христос светит нам в людях, в книгах, в истории, в природе, музыке, искусстве. Будем искать Его во всем этом.

Не будем думать, что в нас ничего не происходит, потому только, что мы не видим и не слышим, как мы растем. Все великое развивается без шума. Нельзя видеть, как растет ребенок. Апостол Павел знал эту истину и, выразив ее прекраснейшими словами, положил в основу своего изречения. В утешение всех медленно возрастающих душ он сказал, что они растут «от славы в славу». Он говорит, что наш внутренний человек со дня на день обновляется (2 Кор. 4, 16). Всякое совершенное дело созидаются медленно; всякое истинное развитие — незаметными превращениями. Чем сложнее организм, тем медленнее совершается его рост. Низшие формы животных развиваются в один час; высшие достигают зрелости в один день; еще более высшие — в недели, месяцы; немногим же нужны для этого целые годы. Земная жизнь наша — колыбель для вечности. Как человек в противоположность животному развивается медленно, также медленно развивается духовный человек в сравнении с человеком физическим. Основы для вечной жизни должны полагаться особенно прочно. Необходимо остерегаться, чтобы из-за нетерпеливого желания немедленного и видимого успеха не впасть в искушение испытать какой-либо другой менее духовный путь к освящению или не повредить достижению этого последнего слишком частым наблюдением произведенных результатов, вместо того чтобы всецело сосредоточивать внимание на действующей причине.

Создание нового сердца, обновление духа есть дело всемогущества Божия. Предоставим же это Создателю: «...начавший в вас добре дело будет совершать его даже до дня Иисуса Христа» — Флп. 1, 6.

При всем том, человек, сознающий свое назначение, конечно, будет и сам стараться о своем успехе. Уподобление Христу достойно наших забот. Только тот, кто ставит эту цель предметом своих высших желаний, может надеяться на приближении к ней. Если до сих пор могло казаться, что все зависит от нашего пассивного отношения к делу, то теперь мы должны настоятельно и с тем большим убеждением сказать, что многое зависит и от нашей деятельности. Не только в созерцании, не в сферах воображения, а в реальной действительности совершается истинная жизнь; не в облас-

ти идеалов, а среди близких, осязаемых вещей вырабатывается освящение человека. Твердая решимость, настойчивость, упорный труд — все это, до сих пор устранившееся нами как ненужное само по себе, приобретает теперь свое значение и налагает на нас вдесятеро большую ответственность. Для чего же это нужно? Для того, чтобы возбуждать душу к деятельности, направлять ее туда, где могли бы действовать на нее духовные силы. Это необходимо для сосредоточения силы воли, для приведения душевного зеркала в надлежащее положение.

Мир находится в беспрестанном движении, заставляя и душу ежедневно, ежечасно быть обращенной ко Христу. Таким образом, освящение наше есть дело Христа, и в то же время и нас самих. Оно слагается из действия Божеского и человеческого.

*Генри Друммонд,
шотландский богослов и естествоиспытатель*

Обетования Божии праведнику

«Скажите праведнику, что благо ему: ибо он будет вкушать плоды дел своих» — Ис. 3, 10.

Каждый человек хочет знать, что ожидает его в будущем. Учитывая эту потребность человеческой души, Господь не оставил Своих детей в неизвестности, но даровал им через Священное Писание обетования, проливающие свет на их будущность. Но прежде чем говорить об этих обетованиях, зададимся вопросом: кто же такой праведник? Каков его духовный облик?

Праведник — это воин Христа, призванный стоять на страже своей духовной жизни. Соответственно своему призванию и назначению праведнику необходимо иметь и духовное облачение. «Для сего, — говорит апостол Павел, — примите всеоружие Божие, дабы вы могли противостоять в день злый и, все преодолевши, устоять. Итак станьте, препоясавши чресла ваши истину и облекшись в броню праведности» — Ефес. 6, 13-14. Каждый воин препоясывает себя, что означает его готовность к сражению. Духовным поясом

праведника является истина, а истина — это Христос (Ин. 14, 6)! Более надежного и долговечного опоясания невозможно себе представить. Сам Господь дарует его нам по нашей вере в Него.

Одежда праведника должна быть подобна броне, чтобы через нее не могли пройти ядовитые стрелы лукавого. Этой одеждой является «праведность святых» (Откр. 19, 8). Одежда праведности, данная нам распятым Спасителем, должна сопровождать нас в небесную обитель, и в ней мы можем предстать перед Христом в день Его славного сочетания со своею Невестою — Церковью. Вместе с тем Господь предупреждает нас, чтобы мы хранили одежду свою: «Се, иду как тать, блажен бодрствующий и хранящий одежду свою, чтобы не ходить ему нагим и чтобы не увидели срамоты его» — Откр. 16, 15.

Как чудесно звучат слова псалмов Давида: «Праведник цветет, как пальма, возвышается, подобно кедру на Ливане. Насажденные в доме Господнем, они цветут во дворах Бога нашего. Они и в старости плодовиты, сочны и свежи, чтобы возвещать, что праведен Господь» — Пс. 91, 13-16. «И будет он как дерево, посаженное при потоках вод, которое приносит плод свой во время свое, и лист которого не вяннет; и во всем, что он ни делает, успеет» — Пс. 1, 3. В приведенных текстах мы видим образное сравнение праведника с деревом, полным красоты и жизни. Подобно дереву, которое растет, зеленеет, цветет и приносит добрые плоды, и праведник должен в своей духовной жизни быть плодоносным деревом в саду Божием. Христос, обращаясь к Своим ученикам, не только подтверждает эту мысль, но и дополняет ее, подчеркивая основное условие, от которого зависит обилие добрых плодов праведников: «Я есмь истинная виноградная Лоза... а вы ветви; кто пребывает во Мне, и Я в нем, тот приносит много плода... Кто не пребудет во Мне, извергнется вон, как ветвь, и засохнет; а такие ветви собирают и бросают в огонь, и они сгорают» — Ин. 15, 1-6. Этими словами Иисус Христос открывает нам, что Он Сам является источником нашей праведности, и что без Него мы не что иное, как безжизненные ветви. И если мы хотим быть плодоносными, то должны соблюсти определенное условие: постоянно пребывать в Нем (Ин. 15, 5).

Отличительной чертой праведника является то, что он крепко держится пути, указанного ему Спасителем. Он не уклоняется ни вправо, ни влево, а идет вслед за своим Путеводителем Иисусом Христом.

Господу хорошо известен путь, по которому Он ведет нас. Он самый верный наш Вождь и Проводник в страну покоя и блаженства.

Мы должны вполне довериться Господу. Только Он один может привести нас в страну, которую апостол Павел называет жилищем на небесах (2 Кор. 5, 1). Это жилище является конечной целью праведника, и оно принадлежит ему по праву Божьего обетования: «Праведники наследуют землю, и будут жить на ней вовек» — Пс. 36, 29.

Праведник — это тот, кто ненавидит всякую неправду. Он тверд и мужествен в защите и отстаивании правды и справедливости. Праведник призван остерегаться нечестивых и говорящих неправду людей, «...которые с ближними своими говорят о мире, а в сердце у них зло» — Пс. 37, 3. «Уста праведника — источник жизни», — говорит Соломон (Пр. 10, 11). Праведник всегда помнит об ответственности перед Богом за все свои слова: «Боящиеся Бога говорят друг другу: «внимает Господь и слышит это, и пред лицом Его пишется памятная книга о боящихся Господа и чтуших имя Его» — Мал. 3, 16. Праведник никогда не забывает, что «...за каждое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда» — Мф. 12, 36.

Далее, в Библии мы встречаем еще одну из характерных черт праведника, а именно: «Праведник указывает ближнему своему путь» — Пр. 12, 26. Тот, кто путешествовал, знает, какую важную роль играет проводник там, где нет указательных знаков на дорогах или где совсем нет дорог. На нашем жизненном пути мы встречали таких проводников, и они правильно указывали нам путь, приводивший нас к намеченной цели. Мы всегда будем благодарны им за их добрые сердечные советы. В жизни каждого человека много путей и дорог, и как нужен хороший и надежный проводник, который указал бы правильный путь. Одним из таких проводников является праведник. Уверенный в правильности избранного им пути, праведник указывает его и ближнему своему.

Праведник не должен быть эгоистичным по отношению к окружающим его людям. Симеон, о котором сказано, что Он был «муж праведный и благочестивый», желал спасения не только себе, но и всем людям. «Ибо видели очи мои спасение Твое, которое Ты уготовал пред лицем всех народов, свет к просвещению язычников» — Лк. 2, 30-32, — воскликнул благочестивый старец, беря на руки Младенца Иисуса. Этими словами Симеон указал людям на истинный Свет, пришедший в мир в лице Иисуса Христа.

В отличие от праведного Симеона, может быть, некоторые из нас думают: «Я спасен, знаю путь истины, и мне нет дела до других». Но праведники думают иначе. «Я должен и Еллинам и варварам, мудрецам и невеждам» — Рим. 1, 14, — говорит о себе праведный апостол Павел.

Каждый праведник непременно имеет тесное общение с Господом посредством молитвы и чтения Слова Божиего. Молитва — это отличительная черта праведника, это наиважнейший признак живого христианина. Бог слышит молитву праведника (Пр. 15, 29). Когда ученики Христа обратились к Нему с просьбой: «Господи! научи нас молиться... Он сказал им: когда молитесь, говорите: Отче наш, сущий на небесах» — Лк. 11, 1-2. Как дети, имеющие в чем-либо нужду, обращаются к своему отцу, будучи уверенными в том, что отец по своей любви к ним удовлетворит их просьбы, так и всякое дитя Божие всегда может обращаться к своему Небесному Отцу со своими нуждами и переживаниями.

Нередко Господь испытывает праведного (Пс. 10, 5), чтобы он более укрепился в вере и был ближе к Нему. Не будем сетовать на то, что Господь посещает нас испытаниями. Будем обращаться к Нему со словами: «Знаю, что Ты все можешь, и что намерение Твое не может быть остановлено» — Иов. 42, 2.

Чудесная будущность ожидает праведника, сохранившего «...свой сосуд в святости и чести, а не в страсти похотения, как и язычники, не знающие Бога» — 1 Фес. 4, 4-5.

«Праведники наследуют землю, и будут жить на ней вовек» — Пс. 36, 29; «Праведники будут владычествовать» — Пс. 48, 15. И это утверждение не является плодом фантазии, оно имеет под собою твердое основание — обетование Господа нашего Иисуса Христа. Любимый ученик Христа Иоанн слышал чудную песнь спасенных народов: «Ты был заклан, и Кровию Свою искупил нас Богу из всякого колена и языка, и народа и племени, и соделал нас царями и священниками Богу нашему; и мы будем царствовать на земле» — Откр. 5, 9-10. Божии обетования всегда остаются неопровергимой истиной.

Нам отрадно сознавать, что Господь проявляет Свою заботу о нас, что Он не скрывает от нас Своих обетований, чтобы мы не находились в неведении о своей будущности и не скорбели.

Однажды Петр спросил своего Учителя: «Вот мы оставили все и последовали за Тобою; что же будет нам? Иисус же сказал им: ис-

тинно говорю вам, что вы, последовавшие за Мною, — в пакибытии, когда сядет Сын Человеческий на престоле славы Своей, сядете и вы на двенадцати престолах судить двенадцать колен Израильевых» — Мф. 19, 28. Но прежде чем исполнилось это обетование, мы знаем, сколько нужно было апостолу Петру потрудиться для Господа и пережить трудности земной жизни.

Много придется и нам встретить в нашей жизни трудностей, но Господь ободряет нас словами: «Скажите праведнику, что благо ему». В других местах Священного Писания говорится, что «...любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу» — Рим. 8, 28. Следовательно, Господь обращает во благо все обстоятельства нашей жизни. Когда Он зовет нас на служение, как некогда звал Самуила, и мы отвечаем Ему: «Говори, Господи, ибо слышит раб Твой» — 1 Цар. 3, 10, — благо нам. Когда мы находимся с Господом на горе духовного преображения и купаемся в лучах Божиих благословений, — благо нам. Когда Господь посыпает нам испытания, и мы, перенося все жизненные невзгоды, с радостным сердцем поем: «И в час страданья, когда темнеет, слабеют силы, уныние в сердце, не дам сомнению смущать мне душу; что обещал Бог, то даст» (Сборник духовных песен) — благо нам. Когда в ночной тишине Господь говорит нашему уставшему сердцу чудные слова утешения и ободрения, а мы, слыша Его голос, полный любви, раскаиваемся в своих грехах, — благо нам. Когда мы находимся на одре болезни и «там, за далью непогоды», видим Царство вечного покоя, — благо нам.

Но если мы чувствуем слабость в своей духовной жизни и замечаем, что на нашей духовной одежде появились пятна греха, которые могут лишить нас Божиих обетований, то обратим свой духовный взор на Голгофу — единственное место, где сокрыты все Божии обетования. Сюда, на крест, вознес их Сын Божий Иисус Христос. И если мы в смирении скажем Ему: «Исполни, Господи, то что Ты изрек» — 2 Цар. 7, 28, «...прости грехи мои, омой меня», — то Спаситель наш исполнит Свое обетование, ибо Он сказал: «Приходящего ко Мне не изгоню вон» — Ин. 6, 37.

И. М. Клюзов

«Не оставлю тебя, не покину тебя»

Евр. 13, 5

В повествовании о встрече праведного Симеона с Младенцем Христом, как известно, говорится и о благочестивой женщине по имени Анна, вдове лет восьмидесяти четырех, «...которая не отходила от храма, постом и молитвой служа Богу день и ночь» — Лк. 2, 37. Перед нашим взором предстает одинокая женщина, достигшая глубокой старости, для которой Господь был единственной опорой, отрадой, утешением и спасением.

У некоторых благочестивых женщин и в старости сохраняется та дивная красота, которая не зависит от возраста. Эти женщины на-деляются тем редким обаянием, которое приходит к душе в ответ на постоянные усиленные молитвы и которое является следствием непрестанного общения с Господом. Это обаяние у преданных Гос-поду душ есть не что иное, как отражение в их сердцах божествен-ной красоты Спасителя, за Которым они неутомимо следуют изо дня в день. Именно такой красотой обладала Анна, история жизни которой рассказана в Евангелии как бы вскользь, очень кратко. Но, несмотря на это, забыть эту душу нельзя.

Имя «Анна» означает «благодатная». Будучи, по всей вероятности, еще очень молодой, Анна вышла замуж. Супружеская жизнь ее, как говорит Евангелие, продолжалась всего лишь семь лет. Надо пола-гать, что она была счастлива в замужестве. Однако счастье и благо-получие — недолговечные цветы жизни. Смерть коснулась дома Анны, наполнив его слезами и печалью. Когда умер ее муж, ей могло быть немногим более двадцати лет. В этом возрасте смерть представ-ляются чем-то неестественным. Потеря самого близкого человека способна лишить радости, оставляя лишь воспоминания о минувших днях. Но одиночество Анны оказалось благословенным для нее. В своем одиночестве она обрела в Боге совершенный мир и покой сво-ей душе. История ее жизни, как и многие другие примеры, убежда-ет нас в том, что жизнь никогда не бывает более благословенной, чем в постоянном общении с Господом. Глядя на эту благочестивую жен-щину сквозь призму веков, мы понимаем, что ее жизнь представля-

ла собой не что иное, как восторженный порыв к вечной жизни. Бесконечный и могучий поток ее внутренней жизни нес свои воды для всех, и даже для тех, кто не мог, возможно, подозревать о чистоте и стремнинах его. Сам Господь питал этот поток Своей силой.

Анна доверилась Богу. Кротко и смиленно она приняла свой жребий из рук Господа. В смирении обнаружилась подлинная красота ее внутреннего облика, сверкающего перед нами необычайно чудными красками небесной одухотворенности.

Анна была свидетельницей тому, как Господь неоднократно отвечал на молитвы ее матери. Теперь, верила она, Он услышит и ее, ответит на ее молитвы и утешит Своим божественным утешением, ведь вдовы всегда были предметом Его божественной заботы. Анна постигла ту великую истину, что один только Господь может понастоящему утешить скорбящую душу и успокоить одинокую женщину от тревог и волнений жизни. И, обремененная тяжестью собственной скорби, она направилась в храм... Ей хотелось быть ближе к Богу, ближе к небесам. Она знала, что Господь — лучший Друг всех страждущих, и любовь к Богу овладела ею.

В храме, несомненно, найдется какое-то дело и для такой женщины, как она. Придя к этому решению, она совершила подвиг, подобного которому никогда еще до этого не одерживал ее дух. Одинокая и немощная, представляющая собой живое воплощение человеческого горя, она нашла истинную радость, которую желала подарить окружающим. Она хотела научить и других приобрести эту радость.

Таким образом, в храме стало еще одним молитвенником и смиренным служителем больше. Новые желания, новая любовь и новые надежды овладели этой женщиной. Вместе с праведником Симеоном Анна стала ожидать пришествия в мир Мессии. Это ожидание стало подлинной целью всей ее жизни. Оно наполняло собой все ее стремления, оно сообщило ей необходимые духовные силы для того, чтобы ходить свято и богообязанно, чтобы служить любовью и утешением своим близким. А Господу особенно нужны были в то время такие светильники, которые могли бы освещать словом истины мрак окружающей жизни.

Анна посвятила себя Господу. Она смиленно служила в храме, «...не отходя от храма, постом и молитвою служа Богу день и ночь».

Молитва! Мы так много говорим о молитве, о необходимости молиться, о ее силе и значении. Но кому из нас подлинно извест-

на эта сила; кто обратил ее в средство для достижения великих и славных целей вечности? Кто вошел посредством нее в живое общение со Спасителем, сделавшись источником благословений для других? Кто постиг это блаженство? Кто постоянно упражняется в молитве, несмотря на все препятствия и суetu жизни? Для кого она стала жизненной необходимостью, благословенной привычкой?

Молитва! — это ответственный и тяжелый, но благословенный труд, требующий жертв и самоотречения. Однако этот труд приносит обильные и весьма благословенные плоды. Анна нашла в себе достаточно сил и желания, чтобы день и ночь, как говорит Евангелие, постом и молитвой служить Господу. Не приходится сомневаться в том, что очень редко ее собственные нужды и потребности становились главным предметом ее молитв Богу. Она прежде всего видела нужды других; видела страдания и скорби окружающих ее людей. Она находила отраду и утешение в ходатайстве за других. У пожилых и престарелых в этом смысле очень большие возможности: они могут ежедневно приносить на руках молитвы к престолу благодати и милости Божией своих близких и дорогих. Они могут заботиться о том, чтобы в домах их не угасало пламя любви, чтобы не было равнодушия и неприязни друг ко другу. О, если бы мы всегда сознавали, что у нас так много причин для молитвы! Как велика наша задача, чтобы сделать великую силу молитвы очевидной для тех, кто сегодня еще далек от Спасителя и Господа.

Но у молитвы имеется еще и другая сторона: она дает душе, постоянно молящейся, новое звучание и неповторимую красоту внутреннего облика. Она побуждает ее достигать подлинной святости, у которой нет пределов. Молитва раскрывает сокровенную красоту души; благодаря молитве жизнь становится исключительно целенаправленной и одухотворенной, от молящейся души веет ароматом близкого общения с Богом.

Посты! Часто ли мы постимся? Вероятно, лишь тогда, когда нас постигают скорби и тревоги души. В иное время мы совершенно забываем об этом. Но не является ли наша духовная нищета прямым следствием того, что мы пренебрегаем постами? Пост — это не просто воздержание от пищи, когда «...томит человек душу свою» — Ис. 58, 5. Поститься — это значит войти в тесное общение с Богом. Тогда сила свыше переполняет душу, дивным образом воздействуя на его плоть. В часы поста и молитв Господь особенно близок.

Такие молитвы способны достигать престола благодати Божией. Для Анны это было испытанное средство, она научилась великому искусству побеждать в молитве. Испытывали ли мы истинную радость от ответов на молитвы? Научились ли мы уже побеждать в молитве?

Приблизительно шестьдесят лет вдовства Анны были для нее постоянным покоем. Это не был отдых. Этот покой был для Анны благословением, сопряженным с настойчивым трудом ходатайства за других.

Другие женщины не могли трудиться в храме так, как это делала Анна: сладкий лепет их младенцев, обязанности матери и жены удерживали их дома. Весьма возможно, что Господь потому именно так рано оборвал нить супружеской жизни Анны, чтобы употребить ее для более величественного и славного труда, нежели простые семейные заботы и обязанности. Возможно, Анна не сразу уразумела намерения Господни. Но это, несомненно, была милость Божия. Именно эта милость даровала ей возвышенные радости и облекла ее силою свыше. Таким образом, Анна нашла свое место в храме, в котором она совершала служение день за днем в течение многих лет своей жизни. Вокруг бурлила жизнь с ее радостями и печалями, с праздничками и суетой, вызывавшей только томление духа. Анна же год за годом пребывала в храме, где Господь посещал ее Своей благодатью, где Он даровал ей великие радости и где Он поручил ей выполнять определенный труд. В храме Господь усовершал ее и одаривал ее Своими благами. Анна больше не была одинокой. С ней был Тот, Кто никогда не оставляет и не покидает души, взывающей к Нему в искренности сердца. Упование Анны на Господа стало причиной покоряющему величественно прекрасному благородству души, светлой тихой радости, которая свидетельствует о щедрых Божиих дарах. Господь действительно щедро одарил этот избранный Свой сосуд: Он наделил ее чудным даром пророчества. Она видела то, чего не могли видеть другие. Своим духовным взором она видела то, что недоступно неосвященным очам. Теперь для нее не имело никакого значения, что ее внешняя красота увядала, что дни ее проходили в кажущемся одиночестве. Напротив, она была благословеннее других матерей и жен, у которых были живы мужья и дети, потому что к ней был близок Господь. Анна стала делиться этим благословение с другими, утешая скорбящих, обездоленных, уставших и измученных в жизненной борьбе. Она целиком и полностью отдалась новому служению.

Анна спокойно смотрела на то, как быстро уносились в вечность годы ее жизни. Для нее в ее старческие годы было отрадой и утешением сознавать, что рядом с ней Господь — ее опора и надежное убежище. Он никогда не оставлял ее. Он всегда и постоянно был с ней. И Анна вместе с псалмопевцем Давидом могла обращаться к Господу со словами: «И до старости, и до седины не оставь меня, Боже, доколе не возвещу силы Твоей роду сему и всем грядущим могущества Твоего» — Пс. 70, 18.

И Тот, Кому она служила с такой верностью и преданностью, с радостью и воодушевлением, приготовил для нее чудную награду.

Придя однажды, как обычно, в храм, Анна услышала там необычные звуки: дрожащим, старческим голосом старец Симеон пел гимн хвалы и славы Богу: «Ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром; ибо видели очи мои спасение Твое». При этом на руках он держал Младенца Христа.

Услышав эту дивную песнь, она с радостью присоединилась к славословию. Она не могла скрыть этой радостной и благой вести о пришедшем в мир Спасителе и поэтому «...говорила о Нем всем, ожидавшим избавления в Иерусалиме». Для Анны эти дни были особенно благословенными днями жизни, когда все силы души были сладостно напряжены, когда полнозвучно звучали все струны ее сердца.

А теперь хотелось бы сказать о том, каково место женщин в наших церквях, а также о том, как Господь и в наши дни награждает за подвиги веры.

В нашем братстве, как и вообще в мире, много одиноких сестер. Сердца их нередко особенно страдают под бременем утрат и потерь.

Тем, кто находится в отчаянии от одиночества, хотелось бы сказать, что могучее и верное средство обретения полноты счастья находится в руках у Бога: Он всегда дает человеку, которого употребляет для Своего дела, несравненно больше того, что в свое время Он взял. Пример Анны убеждает нас в этом.

Какая радость уметь понимать измученные грехом и жизненной борьбой души! Какая радость идти навстречу их внутренним переживаниям, иметь возможность убедительно сказать им, что у них есть великий Друг и могущественный Помощник и Избавитель! Какая радость указать им на Голгофского Страдальца, в Крови Которого они могут получить прощение всех своих грехов и силу для святого хож-

дения перед Ним и с Ним. Какая радость указать им на надежду новой жизни и постоянно напоминать им о том вечном блаженстве и о том, что «...не видел того глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку, что подготовил Бог любящим Его» — 1 Кор. 2, 9.

Хорошим лекарством от мук одиночества является также труд во имя Господа. Труд — это основной закон жизни. Поэтому принесем Господу благодарность за то, что и во гневе Своем Он дал нам этот чудный дар. Крик беспомощного младенца спас не одну мать от мук отчаяния разбитого сердца, заставляя ее забыть хотя бы на время о неверности мужа, оставляющего свою семью без средств существования и пробуждая в ней одновременно силы для борьбы с обстоятельствами и невзгодами жизни. Словом, все то, что хотя бы в какой-то степени помогает нам избавиться от горечи, скорби и обращает нас к исполнению наших обязанностей, несомненно, хорошо. Как много таких очагов, которые оказались благополучными только потому, что горе и скорбь помогли женщинам избавиться от пагубного эгоизма. Но как печально, что есть много женщин, нерадеющих об исполнении своего долга. Очень многие очаги были разрушены потому, что женщины сделались раздраженными и самолюбивыми. Скорби могут превратиться в источники величайших благословений, если только душа пожелает различать в них голос Божий, побуждающий ее подчиниться святой и благой воле Господа.

Итак, будем трудиться во славу Божию и во благо наших близких. Это избавит нас от терзающих нас мук одиночества. Такой труд всегда найдется. И как ни странно, но напряженный труд не обесценивает, а наоборот, укрепляет, придавая нам необходимые силы и энергию. В этом заключено великое благо человека. Наступающий после труда отдых всегда сладостен. Когда мы ревностно трудимся, небо проясняется над нами; тогда Господь дарит нам радостное сознание хорошо выполненного долга. У тех, кто постоянно ходит путями Божиими, всегда счастливые часы несравненного блаженства.

Совсем нетрудно видеть, что имеются обширные поля, на которых успешно и полезно могут трудиться наши одинокие сестры. Это прежде всего дела милосердия самого различного характера. Многие уже посвятили себя этому великому и благородному делу. И благословенный труд их приносит желаемые плоды. Тысячи наших сестер посвятили себя тому, чтобы делать добро, не унывая и не ожидая здесь, на земле, за это награды.

О, если бы к ним могли присоединиться и тысячи других! Если бы в мире было больше таких женщин, как Анна, мир был бы несравненно прекраснее! Господу нужны такие души, которые могли бы постоянно пребывать в молитвах, ходатайствуя за многих пред престолом благодати. Господу нужны души, способные на безгласные подвиги и жертвы любви. Пример Анны — красноречивое свидетельство тому, что внешние обстоятельства жизни не являются препятствием для благотворительности. Нужно только, чтобы с нами всегда был наш Господь Иисус Христос. Он наставит нас на всякую истину. Он поможет нам понять то, что обычно воспринимается с трудом. Он научит нас протягивать вовремя руку помощи нашим близким. Он вложит в наши уста и соответствующие моменту слова утешения. Господь обещал нам быть с нами и не покидать нас не для того только, чтобы быть опорой и утешением для нас самих, но и для того, чтобы вдохновлять нас на подвиг, на который Он хочет смотреть с довольствием. Его труд в нас и посредством нас всегда многогранен. Его заботы о нас также многосторонни. Он желает достигать в нас всегда всей совокупности Своих божественных целей.

Поэтому будем трудиться, но не только ради награды за труд, а ради того, чтобы достойно прославить Его Голгофский подвиг, Его жертву и Его святое имя, и Он непременно наградит служение любви.

Никто не может сказать заранее, какова будет награда нашего Господа за наш верный труд, потому что Ему приятно наделить нас полнотой радости. Сердце состарившейся Анны затрепетало от радостного волнения, увидев младенца Христа на руках старца Симеона, и потому она, «подошедши, славила Господа». Пережитое ею в тот день в храме заставило ее окончательно позабыть о всех пережитых нелегких бурях жизни, о невзгодах, трудностях и волнениях ее. Не чудный ли это пример для нас?

Хотелось бы с особой силой подчеркнуть ту несомненную истину, что наше подлинное благо заключено вовсе не в материальном благополучии, не в желаемой крепости тела, — оно преимущественно кроется в тех дивных откровениях, которыми Господь посещает близкие к Нему души. Анна знала цену этим откровениям и дорожила ими. Одним из последних откровений, которым Господь увенчал закат ее жизни было явление Младенца Христа.

Господь особенно близок к тем, кто ревностно трудится в Его винограднике в любую пору: и в стужу, и под палящими лучами полуденного солнца, в раннюю пору жизни и в преклонные годы. Верных Своих слуг Он осыпает щедрыми благословениями, так что тогда и тени жизни превращаются в ослепительный свет.

Призвание одиноких сестер в наших церквях велико, труд их может быть действительно благословенным, а поле деятельности фактически не ограничено. И благо тем из нас, которым Господь скажет в оный день: «Добрый и верный раб! в малом ты был верен, над многим тебя поставил; войди в радость господина твоего» — Мф. 25, 23.

Г. Е. Адамович

Путь веры

В начале 1-й главы книги пророка Даниила мы видим чрезвычайно обескураживающую картину: «В третий год царствования Иоакима, царя Иудейского, пришел Навуходоносор, царь Вавилонский, к Иерусалиму и осадил его. И предал Господь в руку его Иоакима, царя Иудейского, и часть сосудов дома Божия, и он отправил их в землю Сеннаар, в дом бога своего, и внес эти сосуды в сокровищницу бога своего» (1, 1-2). Иерусалим в руинах, храм попран, сосуды из дома Бога перенесены в дом языческого бога, Иуда уведен в плен. Дух должен смутиться, и руки опуститься при таком положении народа Божия. Так рассуждала бы плоть, но не таков путь веры. Те, кто желает сохранить свою преданность Господу, всегда найдут угодный Богу путь; в то время, как человек, который, напротив, во внешних обстоятельствах ищет оправдание своей слабости, не будет стойким и в безопасности.

Во время вавилонского плена вся система иудаизма была сломана, царская власть перешла из рук потомков Давида в руки Навуходоносора, слава удалилась из Израиля, казалось, навсегда. Для изгнанных детей Иуды не оставалось ничего, кроме как повесить свои гусли на ивы и сесть у рек вавилонских оплакивать померкшую славу.

Когда кажется, что нет выхода из сложившихся обстоятельств, тогда вера в Господа приобретает особое сияние. Вера не требует для себя никакой поддержки в людях или обстоятельствах; все источники веры скрыты в Боге, и, следовательно, вера никогда не сияет так ярко, как в полном мраке; когда горизонты мира затянуты самыми черными тучами, вера блещет в солнечном сиянии божественного благоволения и верности.

Пример такой веры мы находим у Даниила и его товарищей: «Даниил положил в сердце своем не оскверняться яствами со стола царского и вином, какое пьет царь, и потому просил начальника евнухов о том, чтобы не оскверняться ему» (1, 8). Он мог бы убедить себя в том, что нет возможности поступить иначе и приспособиться к обстоятельствам. Но нет, Даниил проявил верность Господу. Он знал, что каким бы ни было положение народа Божия, для отдельного святого всегда открыт путь чистоты и верности, по которому он может идти независимо от обстоятельств. Даже в глубочайшем мраке преданное сердце может идти по пути, озаренному светом истины.

Но почему это возможно? Потому что «Иисус Христос вчера и сегодня и во веки Тот же» — Евр. 13, 8. Человеческие установления разрушаются, но имя Господа пребывает вовек. Именно на этом святом основании зиждется вера. Она возвышается над всеми превратностями судьбы и укрепляется в молитвенном общении с неизменным и вечным Источником жизни.

Бедное сердце склонно впадать в отчаяние, видя падение и неверность человека, вместо того, чтобы укрепляться в Боге! «Твердое основание Божие стоит, имея печать сию: «познал Господь Своих»; и: «...да отступит от неправды всякий, исповедующий имя Господа» — 2 Тим. 2, 19. Что может поколебать эту нетленную истину? Ничего!

В трех начальных главах книги пророка Даниила мы видим три следствия решения, принятого Даниилом и его товарищими в отношении к «царским яствам»: 1) им была открыта тайна «сна царя»; 2) они воспротивились поклонению «золотому истукану» царскому; 3) они без вреда прошли через «раскаленную печь».

«Тайна Господня — боящимся Его» — Пс. 24, 14. Это прекрасно подтверждается нашим случаем. «Тайновидцы и гадатели, чародеи и Халдеи», дышащие атмосферой царского присутствия, находились во мраке полного незнания в отношении царского сна. «Халдеи отвечали царю и сказали: нет на земле человека, который мог

бы открыть это дело царю» — Дан. 2, 9. «Но есть на небесах Бог, открывающий тайны» (ст. 28), и Который, более того, мог раскрыть это тем, у кого достаточно веры, преданности и самоотречения, чтобы отделиться от нечистот Вавилона, находясь в вавилонском плену. Туманные и загадочные лабиринты человеческих мыслей Бог может сделать ясными для тех, кто ходит с Ним в святости Его присутствия, они могут дальше заглянуть в дела человеческие, чем самые глубокие философы мира. Но как это возможно? Потому что они выше мирского тумана. Они в стороне от пороков этого мира. Они отделены от него, завися от Бога и находясь с Ним в общении. «Даниил пришел в дом свой, и рассказал дело Анании, Мисаилу и Азарии, товарищам своим, чтоб они просили милости у Бога небесного об этой тайне» (2, 17-18). Здесь мы видим их стоящими в силе и разумении. Они должны были только взглянуть на небеса, чтобы получить ясное понимание всех судеб земных.

Как все это очевидно и просто! «Бог есть свет, и нет в Нем никакой тьмы» — 1 Ин. 1, 5, и, следовательно, если мы хотим света, мы можем обрести его только в Его присутствии.

«Тогда царь Навуходоносор пал на лице свое и поклонился Даниилу, и велел принести ему дары и благовонные курения» (ст. 48). Здесь мы видим могущественнейшего и спесивого монарха земли у ног пленного изгнанника. Величественный плод верности! Драгоценное свидетельство той истины, что Бог всегда прославляет веру, которая в какой-то степени может подняться до высот Его замыслов! Даниил настолько полно, насколько это вообще возможно — на собственном примере убедился в древнем обетовании Бога: «И увидят все народы земли, что имя Господа нарицается на тебе, и убоятся тебя... Сделает тебя Господь главою, а не хвостом, и будешь только на высоте, а не будешь внизу» — Втор. 28, 10-13.

Конечно же, Даниил был в вышеприведенной сцене «главой», а Навуходоносор «хвостом» с божественной точки зрения. Взгляните также на поведение этого святого пророка в присутствии безбожного Валтасара (Дан. 5, 17-29). Не имеем ли мы здесь такого же величественного свидетельства о возвышении семени Авраамова, как и тогда, когда победоносные вожди Иисуса Навина «наступили ногами их на выи царей» Ханаанских (Иис. Н. 10, 24), или когда «...все цари на земле искали видеть Соломона, чтобы послушать мудрость его, которую вложил Бог в сердце его» — 3 Цар. 10, 24)?

Есть, однако, чрезвычайно поразительное и ободряющее проявление силы веры, способной восторжествовать над всеми законами природы и дать самые необычные результаты. Вере неважно, действует ли она на равнинах Палестины, на вершине горы Кармил, у рек Вавилонских или среди Церкви в изгнании. Никакие цепи не скуют ее, никакие перемены не затронут ее. Она всегда устремляется к своей надлежащей цели, и эта цель — Сам Бог и Его вечное откровение. Обстоятельства меняются, колесо времени катится вперед и разрушает самые заветные надежды несчастного человеческого сердца, но вера, имеющая все свои источники в Том, Кто есть «путь, и истина, и жизнь» стоит непоколебимо.

Именно по этой «драгоценной вере» действовал Даниил, когда он «...положил в сердце своем не оскверняться яствами со стола царского». В сердце Даниила оставалась вера, и эта вера вывела его из-под всех окружающих влияний и дала ему возможность овладеть и воспользоваться силой всех обетований Бога, которые «истинны во Христе Иисусе». Веру не смутят ни разрушенные храмы, ни падшие города, ни померкнувшие сияния, ни ушедшая слава. Почему так? Потому что Бога всегда можно обрести, и вера непременно обретет Его.

Но та же самая вера, которая позволила этим древним святым отказаться от царских яств, также дала им способность и презреть золотой истукан царя. Они отделились от осквернения с тем, чтобы иметь возможность более полно насладиться общением с истинным Богом, и потому они не могли кланяться истукану из золота, как бы высоко он ни стоял. Они могли воздать поклонение лишь Богу живому и истинному.

Не имело никакого значения и то, что весь мир был против них. Они должны были лишь жить и действовать во имя Бога. Кому-то, вероятно, хотелось спросить: разве только они обладали истиной? Разве все «сатрапы, наместники, военачальники, верховные судьи, казнохранители, законоведцы, блюстители суда и все областные правители» были погружены во мрак заблуждения? Могло ли быть такое, что столько высокопоставленных, умных людей ошибались, а несколько чужеземных пленников были правы? Такие вопросы не возникали у наших героев веры. Их путь был прям. Они не склонились перед истуканом для того, чтобы избежать осуждения других людей? Но как часто те, кто желает сохранить свою совесть свободной от греха перед Богом, осуждаются другими. То же и в слу-

чае с Седрахом, Мисахом и Авденао — они столкнулись с явным идолопоклонством, но весь мир думал иначе. Так что же? — «...должно повиноваться больше Богу, нежели человекам» — Деян. 5, 29. Пусть другие поступают, как они хотят, «...а я и дом мой будем служить Господу» — И. Нав. 24, 15. Если бы люди продолжали оставаться в заблуждении и делать то, что им кажется неправильным, чтобы избежать осуждения других, то где бы мы теперь были?

«Перестаньте делать зло». Это первое, что должен исполнить истинный ученик Иисуса Христа. Когда же он научится подчиняться этому золотому правилу, он сможет «научиться делать добро»; «...если око твое будет чисто, то все тело твое будет светло» — Мф. 6, 22. Когда голос воскресшего и прославленного Иисуса достиг ушей поверженного ниц Савла из Тарса, он не стал выяснять, что думают о нем первосвященники и фарисеи, если он будет повиноваться Ему: «Я не стал тогда же советоваться с плотью и кровью» — Гал. 1, 16. «Поэтому, царь Агриппа, я не воспротивился небесному видению» — Деян. 26, 19. В этом истинный дух и закон ученичества. «Воздайте славу Господу Богу вашему, доколе Он еще не навел темноты, и доколе еще ноги ваши не спотыкаются на горах мрака» — Иер. 13, 16. Нет ничего опаснее колебания, когда божественный свет озаряет путь. Если вы не действуете в этом свете, когда он вамдается, то вы, несомненно, попадаете в кромешную тьму. Поэтому, как кто-то сказал: «Никогда не беги впереди своей веры и не плетись позади своей совести».

Но, если Даниил и товарищи отказались поклоняться золотому истукану, то они должны были столкнуться с царским гневом. По благодати Бога были подготовлены претерпеть потерю всего и даже собственной жизни ради поклонения Богу Израилеву. Они любили Господа, и потому ради него они отказались от царской роскоши, они противостояли царскому гневу и выдержали царскую печь. «И отвечали Седрах, Мисах и Авденао, и сказали царю Навуходоносору: нет нужды нам отвечать тебе на это. Бог наш, Которому мы служим, силен спасти нас от печи, раскаленной огнем, и от руки твоей, царь, избавит. Если же и не будет того, то да будет известно тебе, царь, что мы богам твоим служить не будем и золотому истукану, которого ты поставил, не поклонимся» — Дан. 3, 16-18. Это было решение людей, которые знали, чьи они; людей, для которых Господь был все, а мир — ничто. Все, что мог предложить им мир,

включая их жизни, было поставлено на карту, и что же? Они, «как бы видя Невидимого», были тверды. Вечная слава была перед ними, и они были готовы достичь этой славы, шествуя по огненному пути. Бог может взять Своих слуг на небеса — в огненной ли колеснице или через печь, раскаленную огнем, — как Он сочтет нужным. Каков бы ни был способ, они окажутся на небесах.

Но не мог ли Господь уберечь Своих слуг от того, чтобы их бросили в печь? Конечно, мог. Но Он этого не сделал; Он желал испытать их веру — проверить ее в печи; их вера должна была пройти горнила самых суровых испытаний, чтобы она оказалась драгоценнее золота «к похвале, и чести и славе». Потому ли ювелир кладет в плавильную кусок золота? Его цель не только удалить примеси, но и просветлить металл.

Сам Господь сошел в печь и ходил там с преданными Ему, брошенными туда за свою верность. Они ходили с Богом в царском дворце, и Бог ходил с ними в царской печи. Это был самый возвышенный момент во всей жизни Седраха, Мисаха и Авденааго. Взгляды всех людей в изумлении обратились от огромного золотого истукана на трех пленников. Что это значит? «Три мужа связанные» и «четыре мужа несвязанные»! Может ли такое быть? Действительно ли существует эта печь? Увы, «самые сильные мужи из войска царского» убедились в этом. Оснований для скептицизма или недоверия не было. Это была настоящая печь и настоящее пламя, и три «...мужи сии связаны были в исподнем и верхнем платье своем, в головных повязках и прочих одеждах своих, и брошены в печь, раскаленную огнем» — Дан. 3, 21. Но с ними был Бог. Это все изменило: это отменило царское слово, превратило печь в место триумфа веры и явления славы Господней. Там был Бог! — там, в глубоком сострадании к Своим испытанным и верным слугам; там, в несравненной благодати, дающей пленникам свободу и направляющей их сердца к тому глубокому общению с Ним, Которого они так страстно желали.

Разве не стоит пройти огненную печь, чтобы ощутить присутствие Христа и Его сострадание? Разве цепи со Христом не лучше, чем бриллианты без Него? Разве печь с Ним не лучше дворца, где Его нет? Мир говорит: «Нет!» Вера говорит: «Да!»

Проходя через глубокие воды страданий, сердце может спросить: «Почему же Господь не проявил Свое могущество и не избавил ме-

ня от мучений?» Ответом будет: «Еще не пришел день Его могущества». Таковы действия нашего Господа Иисуса Христа и ныне. Вскоре Он проявит Свою силу, Он грядет как сидящий на белом коне, Он вынет из ножен Свой меч. Но пока Его меч в ножнах. Пока еще время познать глубокую любовь Его сердца, а не мощь Его руки и не остроту Его меча. Достаточно ли сострадания Христа для вашего сердца даже посреди самых горьких скорбей и тяжелейших бедствий? Беспокойное сердце, нетерпеливый дух, неусмиренная воля побуждают человека избегать испытания, трудности или бремя, но ничего из этого не выйдет. Это влечет за собой неисчислимые потери. Мы должны переходить в этой школе из класса в класс, и Владыка сопровождает нас, и сияние Его лика и Его сострадание поддерживают нас в самых тяжелейших испытаниях.

Посмотрите, какая является слава имени Господа, когда верные Ему по Его благодати, торжествующе проходят горнило испытаний. Прочитайте Дан. 3, 26-28 и скажите, где еще вы найдете более обильные и ценные плоды веры? Царь и все его придворные, которые совсем недавно занимались идолопоклонством, теперь заняты тем, что с изумлением глядят, как огонь, убивший самых сильных людей, не оказывает никакого воздействия на последователей истинного Бога, поглотив их путы и позволив им свободно расхаживать в печи с Ангелом Господним. «Тогда подошел Навуходоносор к устью печи, раскаленной огнем, и сказал: Седрах, Мисах и Авденааго, рабы Бога Всевышнего! выйдите и подойдите! Тогда Седрах, Мисах и Авденааго вышли из огня. И, собравшись, сатрапы, наместники, военачальники и советники царя усмотрели, что над телами мужей сих огонь не имел силы, и волоса на голове не опалены, и одежды их не изменились, и даже запаха огня не было от них» — Дан. 3, 93-94. Это было свидетельство, которого могло бы и не быть, если бы Господь Своим могуществом уберег Своих слуг от печи. Навуходоносор получил поразительное доказательство того, что «слугам Бога Всевышнего» надо бояться его печи не больше, чем истукана, которому их заставляли поклоняться. Одним словом, враг был поражен, Бог прославлен, и Его возлюбленные слуги вышли невредимыми из печи, раскаленной огнем. Это поистине драгоценные плоды их веры. Обратим внимание, какая им была оказана честь: «Тогда Навуходоносор сказал: «благословен Бог Седраха, Мисаха и Авденааго» — ст. 95. Их имена тесно связаны с Бо-

гом Израиля. Это высокая честь. Они сочетали себя с истинным Богом, когда речь шла об их жизни и смерти, и потому истинный Бог сочетал Себя с ними. Он утвердил их стопы на скале и поднял их головы надо всеми врагами вокруг них. Как истинно речение: «...прославлю прославляющих Меня», также истинно: «...а бесславящие Меня будут посрамлены» (1 Цар. 2, 30).

Пусть история с Даниилом и его прославленными товарищами побудит ваше сердце искать возвышенного пути здесь, на земле. Это наша привилегия — наслаждаться общением с благословенным Господом Иисусом Христом, как будто бы мы попали в золотые дни апостольского свидетельства.

Пусть же Дух Святой поможет нам идти по стопам Господа Иисуса Христа, проявляя твердую веру и ожидая Его пришествия.

Ч. Г. Макинтош

«Бог небесный... благопоспешил нам»

«Слова Неемии, сына Ахалиина.

В месяце Кислеве, в двадцатом году, я находился в Сузах, престольном городе. И пришел Ханани, один из братьев моих, он и несколько человек из Иудеи.

И спросил я их об уцелевших Иudeях, которые остались от плена, и об Иерусалиме. И сказали они мне: оставшиеся, которые остались от плена, находятся там, в стране своей, в великом бедствии и в уничижении; и стена Иерусалима разрушена, и ворота его сожжены огнем.

Услышав эти слова, я сел и заплакал, и печален был несколько дней, и постился и молился пред Богом небесным...

И пришел я в Иерусалим. И пробыв там три дня, встал я ночью с немногими людьми, бывшими при мне, и никому не сказал, что Бог мой положил мне на сердце сделать для Иерусалима... И проехал я ночью через ворота Долины перед источником Драконовым к воротам Навозным; и осмотрел я стены Иерусалима разрушенные и его ворота, сожженные огнем. И подъехал я к воротам Источника и к царскому водоему, но там не было места пройти животному,

которое было подо мною, — и я поднялся назад по лощине ночью и осматривал стену, и, проехав опять воротами Долины, возвратился. И начальствующие не знали, куда я ходил и что я делаю: ни Иудеям, ни священникам, ни знатнейшим, ни начальствующим, ни прочим производителям работ я дотоле ничего не открывал.

И сказал я им: вы видите бедствие, в каком мы находимся; Иерусалим пуст и ворота его сожжены огнем; пойдем, построим стену Иерусалима, и не будем впредь в таком уничижении» — Неем. 1, 1-4; 2, 11-17.

Перед нами волнующее и в высшей степени поучительное повествование.

История Неемии напоминает нам историю о прекрасном Иосифе, о муже желаний Данииле, но превосходит их по широте охвата и по высоте замысла. Подумать только, простой виночерпий, как сказали бы сегодня — официант при дворе, в заботе о народе своем поднялся до государственного мужа, до организатора и вдохновителя восстановления разрушенного Иерусалима и порушенного храма. Его подвиг служит вдохновляющим примером для каждого из нас, возлюбившего явление Христово. И это поистине так. Президент США Д. Кеннеди говорил: «Человек может быть великим настолько, насколько этого пожелает». Все зависит от нашей веры, дерзновения и живого упования на помощь Всевышнего.

Но вернемся к повествованию и напомним, что предшествовало описываемому событию, и в каком положении находился избранный ветхозаветный народ. За богоотступничество и идолопоклонство он был покорен и отведен в Вавилонский плен. И хотя пророки, в частности Иеремия, призывали и убеждали народ встать на путь исполнения и соблюдения повелений Господних, люди оставались глухи и немы. Народ низко пал. Даже пророки блудодействовали.

Иеремия говорил, что если народ осознает свою вину и покается, то бедствие не постигнет его: «И сказал мне Господь... иди и провозгласи слова сии... и скажи: возвратись, отступница, дочь Израилева, говорит Господь. Я не изолью на вас гнева Моего; ибо Я милостив, говорит Господь, — не вечно буду негодовать. Признай только вину твою; ибо ты отступила от Господа, Бога твоего» — Иер. 3, 11-13. В противном случае их ожидает продолжительный семидесятилетний плен, о котором также предзвестил Господь через пророка Иеремию: «...так говорит Господь: вот, Я сделаю те-

бя ужасом для тебя самого и для всех друзей твоих, и падут они от меча врагов своих, и твои глаза увидят это. И всего Иуду предам в руки царя Вавилонского, и отведет их в Вавилон и поразит их мечем... и все сокровища царей Иудейских отдам в руки врагов их, и разграбят их и возьмут и отправят их в Вавилон» — Иер. 20, 4-5.

Удивительно, Господь через рабов Своих говорит наперед, что ожидает народы и каждого из живущих. Он сказал, что египетское плениение будет четыреста лет, так оно и было. О вавилонском семидесятилетнем плене предозвестил, так оно и произошло. Отсюда — наш Бог есть и Бог истории, — Он знает все наперед, но при этом каждый из нас в той или иной степени влияет на ход событий; конечный же исход — в руке Всевышнего.

Несмотря на все уверения и благие призывы Господа через пророка Иеремию, народ не послушался. Иеремия для большей убедительности носил ярмо. Мы читаем: «Так сказал мне Господь: сделай себе узы и ярмо и возложи их себе на выю... так говорит Господь Саваоф, Бог Израилев: ...подклоните выю свою под ярмо царя Вавилонского...» — Иер. 27: 2, 4, 12. Ничего не помогло. И вот, Богом избранный народ, превозносящийся тем, что знает живого Бога, оказался в порабощении у халдеев. Господь сокрушил их гордыню. О переживаниях народа красноречиво говорится в приведенном отрывке, как и во всей книге пророка плениния. Это было в VI веке до Рождества Христова, а точнее, начиная с 586 года.

Положение самого Неемии было достаточно благополучным: он состоял при царском дворе, питался с царского стола, но боль о народе превосходила его личное благополучие. И он тяжко страдал.

Извлечем поучение для себя.

Обычно круг наших забот не выходит за пределы нашей семьи. Апостол Павел говорил коринфянам, что надо расширить сердца свои, так как «...в сердцах ваших тесно» — 2 Кор. 6, 12. Он призываёт молиться «...за всех человеков... за всех начальствующих... Ибо это хорошо и угодно Спасителю нашему Богу, Который хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины» — 1 Тим. 2, 1-4.

Посмотрите, в каком мраке неведения находится наш народ: в деревнях люди спиваются, в городах — наркомания и неизлечимые болезни. В духовной сфере — разгул оккультизма, астрологии и просто демонизм; не говоря уже о вседозволенности, необузденных страстиах и пороках.

Возникает естественный вопрос: что мы можем сделать, находясь в явном меньшинстве провозвестников истины Евангелия? Но ободримся. Ведь мы не одни — с нами Господь, как Он был с Неемией. В народе говорят: «один в поле — не воин». Но в Царствии Божием не так. И от одного зависит многое. Согрешил один — родоначальник Адам, и все человечество ввергнуто в мутный поток греха и преступлений. Второй Адам, Иисус Христос, ответил на вызов врага душ человеческих, и — бесчисленное множество спасенных наследуют жизнь вечную!

В еще большем приближении к нам — один Моисей преисполнился ревностью о народе своем и предпочел страдать с народом, нежели иметь греховное наслаждение «...и поношениe Христово почел большим для себя богатством, нежели Египетские сокровища» (Евр. 11, 24-26). И вывел целый народ из египетского плена.

Один Мартин Лютер восстал против могущественной, укоренившейся церковной системы, и стал предтечей протестантизма.

Один сапожник Уильям Керри, будучи не равнодушен к судьбам народов, положил основание иностранным миссиям.

Один Иван Степанович Проханов, исполненный любовью к отечеству и народу, вдохновил и расширил евангельское движение в нашей стране.

Эти примеры можно продолжить. Но, как река берет свое начало из одного небольшого источника, так и все великое начинается с малого. И это великое находится в наших руках.

Но вернемся к тексту.

Народ и начальствующие поддержали начинание Неемии и сказали: «будем строить». Третья и четвертая главы посвящены описанию этого события.

«Строившие стену и носившие тяжести... одной рукой производили работу, а другую держали копье. Каждый из строивших препоясан был мечем по чреслам своим» — Неем. 4, 17-18.

И в результате: «Стена была совершена в двадцать пятый день месяца Елула в пятьдесят два дня» — Неем. 6, 15. Совершилось невероятное, вопреки всему, — потому что Неемия твердо верил, что «Бог небесный, Он благопоспешит нам» — Неем. 2, 20.

От нашего противостояния многое зависит. Не будем опускать руки в молитве. Не допустим греха перестать молиться о народе нашем и народах всей земли. Как говорится в песнопении: «Молитва

дивная есть сила, забыть молиться — берегись!» Со святым дерзновением возвозем к Господу, как это сделал Неемия, который говорил: «Господи, Боже небес, Боже великий и страшный, хранящий завет и милость к любящим Тебя и соблюдающим заповеди Твои! Да будут уши Твои внимательны и очи отверсты, чтобы услышать молитву раба Твоего, которою я теперь день и ночь молюсь пред тобою о сынах Израилевых, рабах Твоих...» — Неем. 1, 5-6.

Будем и мы горячо молиться о народе нашем, о спасении еще не знающих Господа. И да не ослабеем в этих молитвах!

В. Г. Куликов

«Погибели предшествует гордость»

Прим. 16, 18

Гордость убивает нас. Гордость — грех, который, мешает признать нашу отчаянную нужду в Спасителе. Те, кто считают, что у них нет проблем со здоровьем, вряд ли пойдут на прием к врачу.

По степени опасности, гордость трудно сравнить с чем-либо. Гордость поражает наше зрение, заставляя смотреть на все, даже на грех через призму эгоизма, приукрашивающую и искажающую реальность.

Мы не можем утверждать, что у нас нет проблем с гордостью, только лишь потому что мы не видим ее в нашем сердце. Мы склонны успокаиваться, не замечая в себе тот или иной порок. Нам нужно надеть очки Христова смирения, помня, что в плоти нашей не живет ничего доброго, и исследовать свое сердце на предмет скрытой гордости и ее симптомов.

В то время как гордость толкает нас на отрицание зла внутри нас, она также заставляет нас не замечать благость Божию в других. Мы «просеиваем» людей через сито нашего восприятия и позволяем лишь их недостаткам проходить через него. Таким образом мы формируем наше представление об окружающих.

Д. Эдвардс пишет: «Смиренному христианину есть чем заняться «дома». И так как он видит много зла в своей жизни, он не спешит заниматься сердцами других людей».

Те, кто заражены гордостью, с презрением, раздражением, разочарованием и осуждением говорят о грехах других. Когда гордость живет в нашем сердце, то мы больше обеспокоены тем, что думают о нас другие, чем тем, что на самом деле происходит в нашем сердце. Мы сражаемся только с теми грехами, которые влияют на мнение других о нас, но миримся с теми, которые никто не видит. Мы достигаем большого успеха в тех областях святости, которые хорошо заметны окружающим, но мало заботимся о наших внутренних «потаенных комнатах».

Те же, кто уповают исключительно на праведность Христа, найдут в ней надежное убежище от различных нападок людей и сатаны. Истинное смиление не теряет самообладания и не бросается на защиту перед вызовами и упреками, но вместо этого продолжает делать добро, доверив свою душу Господу.

Смиление приближается к Богу уверенностью, основанной на Христе. Если из этого уравнения выпадает один из элементов (смиление или уверенность), тогда наши сердца, наиболее вероятно, будут поражены гордостью. Некоторые из нас не испытывают недостатка смелости перед Богом, но если мы будем неосторожны, то забудем, что Он есть Бог. «Служите Господу со страхом и радуйтесь с трепетом» — Пс. 2, 11.

Другие, чувствуют неуверенность в присутствии Бога, что звучит как смиление, хотя на самом деле является другим симптомом гордости. В такие моменты, мы демонстрируем веру в то, что наши грехи больше, чем Его благодать. Мы сомневаемся в силе Крови Христа и смотрим на себя, а не на Христа. Гордость отчаянно желает внимания, уважения и поклонения во всех его формах.

Это может принимать форму хвастовства. Это может быть неспособность сказать «нет» из-за желания быть незаменимым. Это может проявляться как навязчивое желание быть обожаемым. Это может выражаться в виде одержимости иметь более дорогую машину, дом побольше, должность повыше — и все из-за искания славы от людей, а не от Бога.

Гордость лицеприятна. Она прославляет тех, кого чтит этот мир, придавая большее значения их словам, желаниям и потребностям. Мы чувствуем трепет, когда люди, имеющие власть, замечают нас. Мы осознанно или неосознанно обходим слабых, неудобных и непривлекательных, потому что полагают, что они ничего не могут нам дать.

Возможно, многие из нас страдают от гордости больше, чем мы думаем.

Но для таких людей есть хорошая новость. Признание гордости — это первый признак ее конца. Это означает, что война уже началась. Потому что только Дух Божий, действуя в наших сердцах, смиряет нас, и тогда покрывало гордости спадает с наших глаз, и мы видим себя в истинном свете, признавая свою «болезнь» и ища исцеления.

По благодати Божией мы можем вновь обратиться к этой славной благой вести, в которую мы верим и которая говорит о Нем, даже когда обличает нашу гордость во всех ее скрытых проявлениях внутри нас. Также как наша скрытая гордость однажды вела нас к смерти, так и ее признание ведет нас к жизни, побуждая еще сильнее ухватиться за праведность Христа.

«Испытай меня, Боже, и узнай мое сердце; испытай меня и узнай мои помышления. Посмотри, не на опасном ли я пути и веди меня по пути вечному» — Пс. 138, 23-24.

Фабьен Харфорд

«Ищите же прежде Царства Божия»

«Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам» — Мф. 6, 33.

Эти слова были сказаны Иисусом Христом в Его Нагорной проповеди, и от того, насколько правильно мы понимаем это место Писания и как относимся к нему, зависит успех нашего следования за Христом. Этот стих по праву относится к числу золотых стихов Евангелия и может служить девизом нашей повседневной жизни. В этом стихе содержится много ценных мыслей для верующих, и мы постараемся извлечь из него назидание.

Обратим внимание на то, в какой связи были сказаны эти слова. Прочтем несколько стихов выше из той же шестой главы Евангелия от Матфея: «Посему говорю вам: не заботьтесь для души вашей, что вам есть и что пить, ни для тела вашего, во что одеться. Душа не больше ли пищи, и тело — одежды? Взгляните на птиц небесных: они ни сеют, ни жнут, ни собирают в житницы; и Отец ваш Небесный питает их. Вы не гораздо ли лучше их?.. Посмотрите на полевые лилии, как они растут: ни трудятся, ни прядут; но говорю вам, что и Соломон во славе своей не одевался так, как всякая из них; если же траву полевую, которая сегодня есть, а завтра будет брошена в печь, Бог так одевает, кольми паче вас, маловеры! Итак не заботьтесь и не говорите: что нам есть? или что пить? или во что одеться? потому что всего этого ищут язычники, и потому что Отец ваш Небесный знает, что вы имеете нужду во всем этом» — ст. 25-32. Как видно, речь шла о вопросах, касающихся нашей повседневной жизни.

Но что же такое «Царство Божие»? Этот вопрос вызывал на протяжении многих веков всевозможные толкования. Например, иудеи думали, что Царство Божие есть царство Израиля — «...не в сие ли время, Господи, восстановливаешь Ты царство Израилю?» — Деян. 1, 6. Они даже однажды хотели Иисуса Христа сделать царем своего царства.

Царствие Божие — понятие исключительно духовного свойства. Царствие Божие не имеет ничего общего с царствами мира: «...Царство Мое не от мира сего» — Ин. 18, 36. Оно не подразуме-

вает никаких других целей и задач, кроме как проповеди о дарованном спасении для всех грешников и прославлении имени Иисуса Христа. Евангелие говорит, что Царствие Божие, с одной стороны, есть рай, где вечно пребывает Господь: «Помяни меня, Господи, когда придешь в Царствие Твое! И сказал ему Иисус: истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю» — Лк. 23, 42-43. С другой стороны, Царствие Божие есть нечто такое, что может быть внутри нас: «Царствие Божие внутрь вас есть» — Лк. 17, 21, — но это «...не пища и питие, но праведность и мир, и радость во Святом Духе» — Рим. 14, 17. Праведность, мир и радость во Святом Духе являются только проявлением Царствия Божия, признаками, свидетельствующими о присутствии его в нас. Для более полного освещения вопроса, что есть Царствие Божие, прочтем некоторые другие места Евангелия: «Вы — храм Божий, и Дух Божий живет в вас» — 1 Кор. 3, 16; «...живет во мне Христос» — Гал. 2, 20. Мы видим, что Царствие Божие, которое внутри нас есть, немыслимо без Господа, живущего в сердце верующего. Где Господь, там и Царствие Его.

Итак, Царствие Божие есть обитель, владычество Господа (Ин. 14, 23; Лк. 16, 9; Дан. 6, 26; Пс. 144, 13), и искать Царство Божие — значит искать Самого Господа.

Где же мы можем искать Господа? Библия говорит, что Господь наполняет Собой «все во всем» (Ефес. 1, 23), что Он живет в небесных чертогах и в то же время в сокрушенных и смиренных сердцах (Пс. 33, 19), но что «...далек Господь от нечестивого» (Прит. 15, 29) и «...близок ко всем призывающим Его» (Пс. 144, 18).

В видимых творениях проявляются Божество и вечная сила Его (Рим. 1, 20).

Мы можем постоянно пребывать с Господом на страницах Писания, которое говорит о Его вседесущности, святости, всеведении, любви, долготерпении, всепрощении, милосердии.

В собрании во имя Его Господь является как незримый Дух, утешающий, ободряющий и подкрепляющий наши духовные силы.

Но ближе всего мы познаем Господа в молитвенном общении с Ним. В молитве мы можем иметь общение со Спасителем, как с лучшим Другом души нашей:

*Искупитель мой со мною,
Часто с Ним я говорю,
Но Его беседы дивной
Передать я не могу.*

Сборник «Песнь Возрождения», номер 189

Мы должны всегда и всюду искать Господа, можем также создавать мысленно чудный образ Христа и хранить Его в сердце своем среди наших занятий и досуга.

Исполняя призыв Господа: «Ищите же прежде Царствия Божия» есть опасность впасть в одну из следующих крайностей. С одной стороны, некоторые верующие, оправдываясь вышеуказанными словами, оставляют свои общественные и семейные обязанности, что делать не должно, так как в таком случае против них свидетельствуют другие места Евангелия, как, например: «Кто не хочет трудиться, тот и не ешь» — Фес. 3, 10 и: «...кто о своих и особенно о домашних не печется, тот отрекся от веры и хуже неверного» — 1 Тим. 5, 8. С другой стороны, можно, найдя однажды Царствие Божие, впасть потом в беспечность и потерять из вида Спасителя. Искать Царствия Божия (искать Господа) нужно непрерывно и постоянно. Обратим внимание на слово «ищите». Это слово означает незаконченное, продолжающееся действие и употреблено оно здесь не случайно, так как слова «найдите», «отыщите» в данном случае не имеют места, потому что они изменили бы весь смысл разбираемого стиха; Господа мы имеем только тогда, когда ищем Его. Наш любящий Спаситель всегда стоит у двери нашего сердца и стучит, и если мы отворяем, Он входит и вечерю с нами совершает (Откр. 3, 20). Но если мы не выражим в сердце своем желание, чтобы Господь остался с нами, то Он вынужден будет оставить наше сердце и окажется снова вне его дверей. Нужно постоянно просить Господа: «останься с нами», и тогда Он будет постоянно пребывать в сердце нашем. Библия не дает прямых указаний, как часто нам нужно это делать, но мы знаем, что Даниил три раза в день склонял колена свои в молитве (Дан. 6, 10), и Господь был с ним.

Говоря об искации Царствия Божия, необходимо заметить, что не достаточно только взывать о нем ко Спасителю или созерцать Господа в видимых творениях, — нужно с нашей стороны сделать все от нас зависящее, чтобы подготовить Господу наше сердце. Мы должны оставить всякое нечестие (Иов. 36, 10), исправить кривизны нашего пути (Лк. 3, 5), и не меньше, как до крови сражаться, подвизаясь против греха (Евр. 12, 4).

«...И это все приложится вам». Не означают ли эти слова, что в отношении тех, кто ищет Царства Божия, должно непременно совершиться чудо? Не исключено и это, потому что для Господа нет

ничего невозможного (Иер. 32, 17). Евангелие говорит о многих чудесах, совершенных Господом; также и в наши дни в жизни многих верующих совершаются чудеса, тем не менее Иисус Христос еще при жизни на земле совершал чудеса в исключительных случаях и только из сострадания к людям. Он не хотел, чтобы за Ним следовали лишь потому, что видели чудеса и знамения. Господь и теперь хочет, чтобы верующие в сердцах своих дали больше места вере, а не чудесам.

Чаще всего слова: «...и это все приложится вам» — находят свое выражение в ниспослании от Господа особого благословения. Примиренный Соломон, получивший от Господа много благословений, в своих притчах говорит, что «...благословение Господне... обогащает и печали с собою не приносит» — Пр. 10, 22. Мы также из своего опыта знаем, что, как карточный домик, рушатся наши планы, если нет на них благословения Господнего, и безысходные положения разрешаются легко, сами собой, если благословение Господне почиет на нас. С Господом и труд наш лучше спорится. Благословляя, Господь дает разумение для принятия лучших решений; Он охраняет нас от бедствий, изнемогшему дарует крепость. Нельзя не радеть о благословениях Господних (Быт. 32, 26).

Особенно большое значение имеют слова «и все это приложится вам» в духовном отношении. Всем нам известно, сколько досады, огорчений и глубоких переживаний доставляют нам наш характер и наш язык. Эти наиболее стойкие качества ветхого человека долго мешают верующему на пути освящения. Но если мы всем существом своим будем искать Царствия Божия, если отдадим Господу все наше сердце, и Он станет центром наших мыслей и желаний, то уже будем жить не мы, а воскресший в нас Христос (Гал. 2, 20), и тогда в нас будут проявляться божественные свойства нашего Спасителя. Наши мысли получат новый строй, новое направление, да и ум наш станет обновленным (Ефес. 4, 23), и у нас будут «...те же чувствования, какие и во Христе Иисусе» — Флп. 2, 5.

Дорогой друг, если вы от всего сердца хотите делать доброе, а получается злое, которого не хотите (Рим. 7, 19), то не печальтесь сверх меры: призовите Господа, откройте Ему все заботы ваши, и Он исполнит «желания сердца твоего» (Пс. 36, 4); дела ваши станут благословением для окружающих, и глубокое удовлетворение будет сопровождать вас.

И если дух ваш чем-либо смущен, и сомнения одолевают вас, припадите к Господу, откройте Ему дверь вашего сердца, и Он войдет и Сам удалит печаль вашу, и вы встанете с молитвы обновленным человеком, и светлая радость наполнит все ваше существо и невольно песнь польется из ваших уст. А что может быть дороже радости и покоя для мятущейся души?

Итак, «Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам». Проникнемся спокойным доверием к Его словам, будем прилежно исполнять все наши земные обязанности, но прежде будем искать Царства Божия и правды Его.

В. Ковальков

«Буду славить тебя вечно»

Толкование Псалма 29

«Псалом Давида; песнь при обновлении дома.

Превознесу Тебя, Господи, что Ты поднял меня и не дал моим врагам восторжествовать надо мною. Господи,

Боже мой! я возвзвал к Тебе, и Ты исцелил меня. Господи! Ты вывел из ада душу мою и оживил меня, чтобы я не сошел в могилу.

Пойте Господу, святые Его, славьте память святыни Его, ибо на мгновение гнев Его, на всю жизнь благоволение Его: вечером водворяется плач, а на утро радость.

И я говорил в благоденствии моем: «не поколеблюсь вовек». По благоволению Твоему, Господи, Ты укрепил гору мою; но Ты скрыл лицо Твое, и я смутился.

Тогда к Тебе, Господи, взвывал я, и Господа моего умолял: «что пользы в крови моей, когда я сойду в могилу? будет ли прах славить Тебя? будет ли возвещать истину Твою? услыши, Господи, и помилуй меня; Господи! будь мне помощником».

И Ты обратил сетование мое в ликование, снял с меня вретище и препоясал меня веселием, да славит Тебя душа моя и да не умолкает.

Господи, Боже мой! буду славить Тебя вечно».

Этот благодарственный псалом за великие избавления, которые Бог совершил для Давида, был написан по случаю посвящения Богу дома и воспевался с благочестивой торжественностью. Исходя из различных отрывков псалма, можно сделать предположение, что он был написан по случаю исцеления Давида от тяжелой болезни, имевшего место приблизительно в то же время, что и посвящение его дома.

Благочестивые евреи свой вновь построенный дом обычно посвящали Богу (Втор. 20, 5). Также поступил Давид после того, когда его дом был построен, и он вступил во владение им (2 Цар. 5, 11). Здесь мы находим пример для себя: при первом входении в наши дома мы должны также посвящать их Богу. Мы должны торжественно вручить себя, наши семьи, наши дела Божией заботе и Божьему водительству; должны молиться о Его присутствии и благословении; должны посвящать себя и все, что нам принадлежит, Его славе; принять твердое решение удалять беззаконие дальше от наших скиний, а себя и свои дома посвятить служению Господу. Некоторые исследователи Священного Писания предполагают, что этот псалом исполнялся при вторичном посвящении дома Давида после того, как из него был изгнан Авессаломом, осквернивший его своим грехом кровосмесительства, и что в нем звучит благодарение за подавление этого опасного восстания.

Давид воздает Богу благодарение за великие избавления, совершенные для него: «Превознесу Тебя, Господи, что Ты поднял меня и не дал моим врагам восторжествовать надо мною» (ст. 2). Господь из праха поднимает бедного. Размышляя о великих делах, совершенных Богом, для того чтобы превознести нас посредством своего проявления и Своей благодати, мы должны с благодарностью превозносить Его имя. Три обстоятельства ознаменовали собой избавление Давида:

1) Поражение его врагов. Им не было позволено одержать над Давидом победу, что имело бы место в том случае, если бы он умер от этой болезни или погиб от отчаяния (Пс. 40, 11).

2) Давид получил ответ на свои молитвы: «...я воззвал к Тебе» (ст. 3). Все наши нужды мы должны приносить к Богу. Каждый наш вопль должен был направлен к Нему. Подобным образом давая выход своей скорби, мы приобретаем облегчение. Так прославляется Бог: «Я Господь, целитель твой» (Исх. 15, 26), и Ему мы должны отдавать всю славу за это.

3) Бог спас ему жизнь. Давид был доведен до крайности, погружался в глубокий ров и был готов сойти в могилу. В то же время он был спасен и его жизнь была сохранена (ст. 4). Чем более неотвратимой является опасность, которой мы подвергаемся, тем более чудным становится избавление, оно является сияющее доказательство силы и милости Божией. Жизнь после избавления от смерти должна быть посвящена превозношению Бога.

Давид призывает других присоединиться к его хвале не только ради особого благоволения, которым Бог наградил его, но и для того, чтобы Его святые могли испытать проявления Его доброй воли к ним. «Пойте Господу, верные Его!» (ст. 5). Истинно святых Бог считает Своими. Господь ожидает, что они воспοют Ему, ибо они сотворены и освящены, призваны носить Его имя и славить Его. Его святые на небесах поют Ему, почему же святые на земле не должны совершать то же все, насколько это в их силах? Прославьте имя Его, ибо Он — святой Бог; Его святость — это Его слава, которую святые ангелы в своей хвале превозносят более всего (Ис. 6, 3; Откр. 4, 8). Мы должны постоянно помнить о святости Бога. Сущность радости святых заключается в том, что Бог — свят; ибо тогда они имеют надежду, что Он освятит их. Ни одно из совершенств Бога так не устрашает нечестивцев и не утешает более благочестивых, чем Его святость. И если мы можем искренне радоваться и благодарить при воспоминании о Его святости, то это является добрым признаком того, что мы в какой-то степени — соучастники Его святости.

Они ощутили, что Он — Бог милостивый, поэтому воспевают Ему славу.

Мы прочитали: «...на мгновение гнев Его» (ст. 6). Когда мы огорчаем Господа, Он гневается; но, когда Он видит наше раскаяние и смирение, Его гнев уходит. «На малое время Я оставил тебя, но с великою милостью восприму тебя» — говорит Господь — Ис. 54, 7. Если вечером водворяется плач, и это будет изнуряющая ночь, то также, как после ночной тьмы наступает утренний свет, так и через малое время народу Божьему возвращается утешение и радость.

Возвращение Его благоволения страдающей душе можно сравнить с жизнью после смерти — ничто не может оживлять с большей силой. Наше благополучие зависит от Божьего благоволения: если мы имеем его, то имеем все необходимое: жизнь души, духовную жизнь, залог вечной жизни.

В стихах 7-13 приводятся три различных состояния, в которых последовательно пребывал Давид, а также расположение его сердца по отношению к Богу в каждом из них: что он говорил и делал, каким воздействиям подвергалось его сердце. Первое состояние — какими мы бываем, два других — какими должны быть.

Давид довольно долго наслаждался процветанием и поэтому стал беспечным и уверенным в том, что так будет всегда (ст. 7). Он, вероятно, не думал, что будет страдать телесно или что его царствование будет поколеблено; у него не было предчувствий каких-либо надвигающихся опасностей. Он одерживал такие сокрушительные победы, сердца его народа были так преданы ему, его разум был так трезв, а тело — крепко, что он считал свое процветание устойчивым, как скала. В то же время он приписывает свое благополучие не собственной мудрости или стойкости, а божественной благости. «Милостив Ты был ко мне, Господи, и утвердил меня, словно гору» (ст. 8). Псалмопевец не смотрит на нее, как на свои небеса (как это делают мирские люди, сделавшие собственное процветание своим счастьем), а лишь как на гору. Она так и осталась землей, лишь поднялась немного выше общего уровня. Отметим, мы склонны думать, когда у нас все благополучно, что так будет всегда. «Завтра будет такой же день». Это подобно тому, как, имея хорошую погоду, полагать, что она всегда будет такой; хотя с уверенностью можно сказать, что она изменится.

Когда мы обманываемся в своих ожиданиях, очень полезно задуматься со стыдом о собственной самоуверенности, как о безрассудстве, чтобы в следующий раз быть мудрее и радоваться собственному процветанию, словно не радуясь, потому что оно не вечно.

Внезапно Давид попадает в беду и молится Богу, искренне умоляя о помощи и сострадании. Его гора пошатнулась, и он вместе с ней. В своей самоуверенности он стал уязвимым: «...Ты сокрыл лицо Твое, и я смущился» (ст. 8). Но в каждом из этих состояний Давид продолжает взирать на Бога и также, как свое процветание он приписывал Божьему благоволению, так и причину своего бедствия он видел в том, что Господь сокрыл от него Свое лицо. Если Бог скрывает Свое лицо, то благочестивый человек оказывается в беде, даже если никакие другие бедствия не обрушаются на него. Когда солнце заходит, и наступает ночь, то ни луна, ни звезды не могут сделать день.

Когда гора пошатнулась, тогда он возвел свои очи выше гор. Молитва — это целебная мазь для любой раны, и Давид должным образом использовал ее. «Злостраждет ли кто из вас, пусть молится» — Иак. 5, 13. Хотя Бог скрыл от него Свое лицо, псалмопевец продолжал молиться. Если Бог в Своей мудрости и справедливости отвернулся от нас, то величайшим несчастием для нас было бы самим отвернуться от Него. Нет, давайте научимся молиться во тьме: «Тогда к Тебе, Господи, взывал я...» (ст. 9). Кажется, что его молитвы стали более ревностными, чем тогда, когда он пребывал в благополучии.

В стихе 10-м Давид говорит о том, что Бог не получит никакой выгоды от его смерти: «что пользы в крови моей?» Эти слова подразумевают, что он добровольно бы умер, если бы тем самым смог принести какую-то действенную пользу Богу или своей стране (Флп. 2, 17). Он как-бы вопрошаєт: «Неужели Ты без выгоды продашь хоть одного из народа Твоего и не возвысишь цены его?» — Пс. 43, 13. Более того: «...будет ли прах славить Тебя?» Освященный дух, который вернется к Богу, будет продолжать славить Его, но прах, который вернется в землю, не прославит Господа и не возвестит Его истину. Прах не сможет совершать служение в доме Божием; он не может славить Его; никто не может служить, находясь в могиле, ибо это земля тишины. Обетования завета Божия не касаются праха. Наилучшие прошения в молитве — это те, которые взывают к чести Бога; и мы правильно просим сохранить нам жизнь, если желаем жить, чтобы славить Его.

О чём молится Давид? Он молится о милости и прощении: «...услышь, Господи, и помилуй меня» (ст. 11); о благодати, которая помогла бы ему в трудные времена: «...будь мне помощником». С этими двумя прошениями мы можем смело приступать к престолу благодати (Евр. 4, 16).

В должное время Бог избавил Давида от бедствий и восстановил его прежнее процветание. Он ответил на его молитвы и обратил септование его в ликование (ст. 12). Гнев Божий пребывал лишь мгновение, и плач Давида длился лишь ночь. Власяница, в которую он облекся со смирением перед божественным провидением, была снята. Его скорби стихли; его страхи умолкли; утешения вернулись, и он препоясался весельем. Радость стала его украшением, его силой и, похоже, прилепилась к нему также, как ремень плотно охватывает поясницу мужчины. То, как Давид погрузился в беду с вер-

шины процветания, когда меньше всего ожидал этого, учит нас радоваться так, словно мы не радуемся, потому что мы не знаем, как близко беда может подкрасться к нам. В той же мере его внезапное возвращение к процветанию учит нас скорбеть, словно мы не скорбим, потому что не знаем, как скоро буря успокоится, и чудовищный ураган превратится в приятный ветерок. Каким же было настроение его разума в связи со счастливой переменой в его делах? Что Давид говорит теперь? Он говорит, что его жалобы превратились в хвалу (ст. 12). Он полагает, что Бог препоясал его весельем, чтобы он мог стать сладким певцом Израиля (2 Цар. 23, 1), чтобы его слава могла воспеть хвалу Богу, то есть его язык (который является нашей славой, когда мы прославляем Бога) и его дух (наша слава, так как возносит нас выше всех тварей) благословляли Господа, воспевая псалмы. Тот, кто не молчит, оказавшись в глубоком рву, не должен молчать, находясь на земле живых, а постоянно и ревностно славить Бога.

Давид говорит, что эта хвала будет вечной: «...буду славить Тебя вечно!» (ст. 13). Это свидетельствует о твердом решении Давида быть верным и славить Бога до конца своих дней, а также о его надежде на то, что ему никогда не будет нужен новый повод для хвалы и скоро он окажется там, где это будет его вечным служением. «Блаженны живущие в доме Твоем: они непрестанно будут восхвалять Тебя» — Пс. 83, 5.

Таким образом, мы должны научиться в различных обстоятельствах жизни — нужде или процветании, взывать Богу о милости и славить Его.

*Мэтью Генри,
(«Толкование Ветхого и Нового Заветов»)*

Духовная жизнь христианина

Духовная жизнь христианина определяется несколькими важными элементами: чтение и изучение Слова Божия, молитва (включающая прославление Господа и молитвенные просьбы), пост, благовестие, благотворительность. Если жизнь христианина совсем лишена этих элементов, ее нельзя назвать духовно полноценной. Если какими-либо из этих элементов христианин регулярно пренебрегает, он лишает себя многих благословений.

Итак, рассмотрим подробно все эти элементы и их значение для верующего.

Молитва

Виды молитвы: личная, семейная и церковная.

Личная молитва

Ежедневная личная молитва должна включать в себя как минимум три составляющих: молитву утреннюю, молитву вечернюю, молитву перед принятием пищи. Это необходимый минимум молитвенной жизни и, конечно, лучше этим не ограничиваться.

Об утренней молитве мы находим упоминания в Пс. 5, 2-4; 62, 2; Мр. 1, 35. Утренняя молитва играет большую роль в жизни верующего человека, поскольку помогает с самого момента пробуждения настроить свое сердце на понимание и исполнение воли Божией. А также утренняя молитва к всемогущему Богу способна придать духовные силы для нового дня.

Вечером молился Иисус Христос (Мф. 26, 39-42; Лк. 21, 37). О вечерней молитве упоминается в книге Даниила (Дан. 6, 10), где сказано, что Даниил молился трижды в день. По всей видимости, один раз он молился утром, один раз в середине дня и один раз вечером. Также поступал и благочестивый сотник Корнилий (Деян. 10, 30). Вечерняя молитва не менее важна, чем утренняя. Она помогает проанализировать прожитый день. Исповедать совершенные за день ошибки и грехи. Возблагодарить Бога за Его милости и прожитый день. Все это совершенно необходимо делать, поскольку анализ помогает духовному росту, а благодарность открывает для христианина новые милости от любящего Отца.

Также важна молитва перед принятием пищи. Во-первых, такая молитва, содержащая благодарение, возвращает христианину правильное отношение к заботе о хлебе насущном. Божия забота проявляется в том, что Он направляет обстоятельства таким образом, что мы находим надежную работу, оберегает нас от множества случайностей, которые могут в один момент лишить нас даже уже заработанных средств. И даже тогда, когда мы не по своей воле лишаемся средств, Он через разные обстоятельства посыпает нам все необходимое.

Христиане, забывающие благодарить Бога перед принятием пищи, часто начинают суетиться и переживать сверх меры о своем пропитании, и потому могут впадать в грех ропота или вовсе забывать о Боге. Такое чрезмерное беспокойство противоречит воле Божией и лишает человека внутреннего покоя и мира во Христе (Мф. 6, 31-32). Еще один аспект молитвы перед едой — это ее освящение (1 Тим. 4, 3-5). Подразумевается, что пища не может быть нечистой (см. Лев. гл. 11) в ритуальном смысле, если за нее приносится благодарение Тому, Кто ее сотворил (Деян. 10, 15). Это, конечно, не значит, что христианам можно есть продукты сомнительного качества в надежде, что все будет в порядке, ведь Писание запрещает искушать Господа.

В заключение этой части, посвященной личной молитве, хочется отметить, что чем чаще человек молится, тем лучше для него. Невозможно найти в Писании какие-либо ограничения по времени и частоте личной молитвы. Например, апостол Павел рекомендует: «непрестанно молитесь» (1 Фес. 5, 17). Однако, хотя Писание не ограничивает время личной молитвы, оно учит, что многословие в молитве не оказывает никакого влияния на ее результат. Многословная молитва, по словам Христа, означает уподобление язычникам. Качество молитвы никогда не должно приноситься в жертву количеству молитв. Необходимо молиться сосредоточено, выделяя для молитвы особое время. При этом, желательно, если позволяет обстановка и здоровье, молиться на коленях, ведь такое положение при молитве является выражением смирения перед Господом.

Семейная молитва

Если христианин живет в семье, где все или некоторые члены являются христианами, он может проводить с ними совместную молитву. Семейная молитва играет большую воспитательную роль.

Например, дети, видящие своих родителей постоянно молящимися, и сами, участвуя в семейной молитве, приобщаются к молитвенной жизни и христианскому опыту. А христианский опыт подразумевает ответ Бога на молитву, получение утешения и ободрения от Господа. Такой опыт полезен для детей и помогает им в будущем в построении сознательных отношений с Господом. Молитва положительно действует на супружеское счастье, делая их отношения более близкими и глубокими, поскольку в молитве Богу человек больше способен раскрывать свои чувства и мотивы своих действий. Когда супруги наблюдают за искренней молитвой друг друга, они лучше понимают друг друга и учатся один от другого. И конечно, семейная молитва может стать самой лучшей поддержкой в трудные или ответственные для человека периоды жизни.

Чтение и изучение Писания

Почему христианину необходимо читать и знать слово Божие? Можно ли без этого обойтись? Во-первых, каждый человек, искренно уверовавший и рожденный свыше, просто любит Библию. Ведь это один из немногих источников, в котором можно почерпнуть достоверные сведения о любящем Боге и Спасителе (1 Ин. 2, 14а). Кроме того, познание Слова дает верующему огромное преимущество во всех отношениях. Человек, изучающий и исполняющий Писание, обретает через это изучение мир и радость (Лк. 11, 28). Хорошее знание Писания помогает верующему вести победоносную духовную жизнь (1 Ин. 2, 14б; Ефес. 6, 17). Слово Божие обличает нас, когда мы на неверном пути, и исправляет нас (Евр. 4, 12; Пс. 16, 4), помогает освящаться (Пс. 118: 9, 11). Когда мы переживаем скорбные минуты, чтение Писания дает утешение (Пс. 118: 16, 28). Слово Божие поддерживает в верующем человеке духовную (да и физическую) жизнь (Втор. 8, 3). Поэтому можно понять чувства псалмопевца, воскликнувшего: «Радуюсь я слову Твоему, как получивший великую прибыль!» — Пс. 118, 162.

Все перечисленные возможности Слова Божия дают нам право утверждать, что чтение Библии должно быть регулярным, систематическим. Причем, это не должно быть ритуалом, который никак не влияет на наши поступки. Слово Божие должно быть осмыслено нами и применяться на практике.

Лучше всего, если чтение Писания будет нашим ежедневным упражнением, что подтверждается словами из Ветхого Завета: «И да бу-

дут слова сии, которые Я заповедую тебе сегодня, в сердце твоем; внушая их детям твоим, и говори о них, сидя в доме твоем и идя до рогою, и ложась и вставая; и навяжи их в знак на руку твою, и да будут они повязкою над глазами твоими, и напиши их на косяках дома твоего и на воротах твоих» — Втор. 6, 6-9. Чтение Слова и молитва — из этих двух действий состоит наше общение с Богом. Когда мы молимся, Он слушает нас, когда читаем Библию — слушаем Его. Любовь к Богу должна побуждать нас к частому общению с Ним.

Желательно читать Библию в спокойной обстановке, когда ничего не отвлекает, чтобы можно было не только прочесть какой-либо отрывок, но и поразмышлять над содержащимися в нем истинами. Однако, если это невозможно, ежедневное чтение все же должно состояться. Сосредоточенному и углубленному размышлению в нашей жизни должно быть отведена важная роль, особое время и так часто, как это возможно.

Пост

Для того, чтобы пост действительно был частью духовной жизни, а не просто одним из религиозных ритуалов, необходимо понимать, что такое «пост» и для чего он нужен. Пост — это полное воздержание от любой пищи в течение какого-то определенного и заранее спланированного времени. Обычно это период от одних до трех суток. Пост также может быть и неполным, то есть исключать какие-то определенные виды пищи, лакомства. О таком посте упоминается в книге Даниила (Дан. 10, 2-3). Однако не стоит путать пост с голоданием и диетой. Пост преследует сугубо духовные цели. Пост неотделим от молитвы и пребывания в Слове Божием. Голодающему ради здоровья или похудания Писание и молитвы необязательны, для поста же — необходимы.

Есть несколько целей, ради которых предпринимается библейский пост. Это покаяние, «усиление молитвы», выражение скорби и служение Богу. Пост как выражение покаянного смирения перед Богом неоднократно встречается в Ветхом Завете (см. 2 Пар. 20, 3; Дан. 9, 3-20; Иоил. 2, 12-18). Упоминание о посте как усиленной молитве встречается в обоих Заветах. Однако, это не какое-то магическое действие, как у язычников, но способ выражения важности молитвенной просьбы, обращенной к Господу (Ездр. 8, 21; Есф. 4, 15; Мф. 17, 21; Деян. 13, 3; 14, 23). Пост как выражение скорби обычно тесно сопряжен с раскаянием и сокрушением о своих гре-

хах, однако, это не всегда так. Например, в Псалме (34, 13) псаломопевец свидетельствует о своем отношении к беде ближнего: «Я во время болезни их одевался во вретище, изнурял постом душу мою, и молитва моя возвращалась в недро мое». Таким образом, пост может быть выражением скорби и сочувствия. Возможно друзья Иова также разделили с ним его скорбь в посте: «...и сидели с ним на земле семь дней и ночей» — Иов. 2, 11-13.

Пост как разновидность служения Господу упоминается в Новом Завете. Евангелие от Луки говорит об Анне, вдове, лет восьмидесяти четырех, которая не отходила от храма, «...постом и молитвою служа Богу день ночь» — Лк. 2, 37.

Пост и здоровье: сколько поститься? Сроки поста, а также полным он будет или нет, каждый христианин должен определять сам. При этом надо помнить, в этом духовном упражнении нет такой зависимости: «чем больше, тем лучше». При некоторых болезнях воздержание от пищи строго противопоказано, поэтому будет не лишним посоветоваться о сроках воздержания и возможности полного воздержания от пищи с врачом.

Необходимо сделать еще одно важное замечание о посте. Бывает так, что человек вроде бы правильно понимает пост, вроде бы использует его для духовных целей, читает во время поста Писание и усиленно молится, а результата (ответа на усиленную молитву) не видит. В чем же дело? Исчерпывающий ответ на этот вопрос дает текст Ис. 58, 3-7: «Почему же постимся, а Ты не видишь? Смиряем души свои, а Ты не знаешь? — Вот в день поста вашего вы исполняете волю вашу и требуете тяжких трудов от других. Вот, вы поститесь для ссор и распри и для того, чтобы дерзкою рукою бить других; вы не поститесь в это время так, чтобы голос ваш был услышан на высоте.

Таков ли тот пост, который Я избрал, день, в который томит человек душу свою, когда гнет голову свою, как тростник, и подстилает под себя рушище и пепел? Это ли назовешь постом и днем, угодным Господу?

Вот пост, который Я избрал: разреши оковы неправды, развязи узы ярма, и угнетенных отпусти на свободу, и расторгни всякое ярмо; раздели с голодным хлеб твой, и скитающихся бедных введи в дом; когда увидишь нагого, одень его, и от единокровного твоего не укрывайся».

Пост может стать абсолютно бесполезным занятием, если мы сосредотачиваемся на своей проблеме так, что забываем о ближних. Если для нас пост является неким средством желанного освобождения от духовных или связанных с материальным миром проблем, то прежде чем решать свои проблемы, надо задуматься — не создаем ли мы сами, с точки зрения Библии, проблем нашим ближним?

Благовестие

1 Пар. 16, 23: «Пойте Господу, вся земля, благовествуйте изо дня в день спасение Его. Возвещайте язычникам славу Его, всем народам чудеса Его».

Пс. 95, 2: «Пойти Господу, благословляйте имя Его, благовествуйте со дня на день спасение Его; возвещайте в народах славу Его, во всех племенах чудеса Его».

Ис. 52, 7: «Как прекрасны на горах ноги благовестника, возвещающего мир, благовествующего радость, проповедующего спасение, говорящего Сиону: воцарился Бог твой!».

Лк. 4, 18: «Дух Господен на Мне; ибо Он помазал Меня благовествовать нищим и послал Меня исцелять сокрушенных сердцем, проповедовать пленным освобождение, слепым — прозрение, отпустить измученных на свободу, проповедовать лето Господне благоприятное».

Логично, если ученики Христа будут следовать Его примеру, в чем это возможно.

Лк. 9, 60: «Но Иисус сказал ему: предоставь мертвым погребать своих мертвцев, а ты иди, благовествуй Царствие Божие».

Ефес. 6: 11, 15: «Облекитесь во всеоружие Божие, чтобы вам можно было стать против козней дьявольских... обув ноги в готовность благовествовать мир».

Добрые дела

Необходимо помнить, что духовная жизнь не должна уподобляться религиозным ритуалам. Молимся ли мы или благовествуем, благотворим или исследуем Писание — у нас должны быть правильные мотивы. Все составляющие духовной жизни должны брать свое начало в двух заповедях, названных Господом самыми важными в Законе. Только любовь к Богу и ближнему являются правильным мотивом добрых дел, благовестия, поста, молитвы и изучения Писания.

B. B. Пряников

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Причча о сеятеле

Душа живет, веленьям Божьим вторя.
Идущий с Богом — духом не слепой.
Христос опять пошел на берег моря,
За Ним народ огромной шел толпой.

Он поучал их притчами: так лучше
Они вникали в суть Его речей,
И на душе рассеивались тучи,
И солнце дня сменяло мрак ночей.

«Вот вышел в поле сеятель и сеял,
И падали повсюду семена.
А в грешном мире сильный ветер веял,
И не дремал коварный сатана.

Все то, что пало при дороге мглистой,
Склевали птицы жадные тотчас.
Упавшее на почве каменистой
Взошло, но влаги жалок был запас.

И вот лучи горячего светила
Сожгли его в знатке первых дней:
У корешков всегда ничтожна сила,
Когда нет в почве пищи для корней.

Иное семя в терние упало
И выросло, но заглушил сорняк...
Посев большой, но урожая мало,
В конце концов, ничтожен добрый злак.

На тучные посеванное земли
Дает всегда обильный, чистый плод.
И если даже сатана не дремлет,
Он этого добра не заберет.

В стократ и в тридцать, в шестьдесят иное
Вот славного посева результат.
Бывает с толком странствие земное,
Коль сеятель терпением богат».

Хотите знать, что эта притча значит?
Вникайте же во все Мои слова.
Сев при дороге не сулит удачи —
Вам истина такая не нова.

Кто на дороге, тот спешит куда-то,
Услышал что-то, но приходит враг —
И вот уже оторвана заплата,
И путник вновь душой и телом наг.

Что сеется на месте каменистом,
Обозначает мелкие сердца.
Все эти люди милы и речисты,
Но не свершают дела до конца.

Услышал, загорелся очень ярко,
Но очень скоро сжался и угас,
И не осталось малого огарка,
Иссяк в беде целительный запас.

А тернии — заботы и тревоги.
Все заглушают жизни сорняки.
Подумать людям некогда о Боге,
Слепому бесполезны маяки.

Посеянное на земле хорошей
Свидетельствует о святых сердцах:
Не тяжко им в дороге с Божьей ношней,
Им чужды месть, сомнения и страх.

Все слышанное в сердце проникает,
Пуская тотчас корни и ростки,
Такой в слова Господний вникает,
Через канавы создает мостки.

Любовью мы свет в мире умножаем,
Не требуя за это ничего.
Бог наградит богатым урожаем
Всех тех, кто труд свершает для Него.

Родион Березов

ИЗ ИСТОРИИ НАШЕГО БРАТСТВА

К 140-летию Московской общины евангельских христиан-баптистов

Из истории музыкального служения

*«Буду славить Тебя, Господи...
буду воспевать Тебя...» — Пс. 56, 10*

В христианских церквях евангельско-баптистского исповедания хор обычно называют второй кафедрой.

Хоровое служение, организованное в среде баптистов и евангельских христиан, после 1905 года начинает развиваться довольно быстрыми темпами.

В 1913 году хор Московской общины баптистов возглавил Павел Васильевич Павлов, сын «патриарха русского баптизма» Василия Гурьевича Павлова.

Когда община евангельских христиан в апреле 1917 года получила право и возможность совершать Богослужения в здании Реформатской церкви в Трехсвятительском переулке, 3, деятельным организатором хорового служения стал регент Леонид Авербух, а затем регент и бывший оперный певец Николая Асиева. Это был музыкант высокого класса с консерваторским образованием, педагогическими и артистическими способностями. Тогда же в первом хоре появились талантливые солистки: Ольга Федорова, Полина Беляева, Анна Мозгова, Дарья Рошина. Дело Авербуха и Асиева продолжали регенты: Василий Всехсвятский, Федор Ткаченко, Егор Максимычев. В общине баптистов ведущей солисткой была Вера Павлова, супруга известного служителя Павла Павлова. В те времена относительной свободы хористы были самой активной частью московских евангельских церквей. Кроме музыкально-певческого служения, они участвовали в работе различных христианских кружков и миссий.

Несколько московских регентов и хористов были участниками 3-го Всемирного Конгресса Баптистов в Стокгольме в июле 1923 года.

В двадцатые годы прошлого века в московских общинах баптистов и евангельских христиан нес служение всесторонне одаренный регент

и композитор Яков Вязовский. Кроме Москвы, он периодически выезжал в другие города для обучения регентов и организации хоров в поместных церквях. В золотой фонд музыкального служения нашего братства вошли его музыкальные сочинения: «Только в Боге успокаивается душа», «Одаренные спасением», «Страшно бушует житейское море». С 1924 года Вязовский возглавил Музыкальный отдел Союза баптистов. Яков Иванович был талантливым музыкальным педагогом. В 1926 году в Ростове-на-Дону он смог организовать и провести шестинедельные Регентские Курсы. Яков Вязовский следовал девизу: «В стройном хоре и оркестре успех нашей работы». Стремясь воплотить этот принцип в жизнь и практику, он предъявлял строгие требования к регенту. В журнале «Баптист» регулярно публиковались его статьи по методике хорового пения и сообщения о работе Музыкального отдела.

Прилежным учеником Вязовского был Аскольд Белоусов, специально приезжавший в Москву из далекого Тбилиси на регентскую стажировку. По воспоминаниям Белоусова, «Вязовский был замечательным руководителем хора, хорошо знал музыку и умел передавать любовь к ней тем, с кем он соприкасался в своем церковном служении».

С 1924 года в церквях евангельских христиан и баптистов на поприще музыкального служения подвизается прибывший из Владикавказа Георгий Слесарев. Он получил высшее музыкальное образование по классу скрипки. В церквях нес служение регента и руководителя струнного оркестра. Работая в различных светских учреждениях, Георгий использовал любую возможность для духовно-просветительских бесед с коллегами по искусству. В начале тридцатых он выдержал конкурс в Большой театр и играл там в оркестре в оперных спектаклях.

Активная вера Слесарева не могла остаться незамеченной. Вся страна тогда была наводнена стукачами-доносчиками. В январскую ночь 1935 года Георгий Слесарев был арестован. Талантливому скрипачу Георгию Слесареву через некоторое время пришлось вместо смычки орудовать ломом, кувалдой, киркой и лопатой.

На первых порах от узника ГУЛАГа приходили письма жене. А затем каких-либо известий о его судьбе не поступало. И только в 1992 году на адрес дочери Слесарева, Анны Георгиевны, пришла сухая формальная справка из Управления госбезопасности по Кемеровской области о том, что ее отец был расстрелян 12 марта 1938 года.

Музыкально одаренная дочь Слесарева, Анна Георгиевна Давыдова, пошла по стопам отца. Еще девочкой пела в хоре Большого

театра, затем в оперной студии Московской Консерватории. Кроме музыкального образования Анна Георгиевна прошла медицинскую подготовку, и во время войны трудилась хирургической медсестрой в военных госпиталях. На протяжении всей жизни Анна Георгиевна старалась посещать Центральную московскую церковь, но ее активное церковное служение началось в 80-е годы. Она пела в Первом хоре, занималась с хористами, в течение 15 лет преподавала пение в Московском институте духовной музыки, вела занятия со студентами Театрального училища при малом Драматическом Театре. Она с особой любовью и трепетом сохраняла память об отце, которого его коллеги называли ангелом.

Жертвой широкомасштабных бесчеловечных репрессий оказался Иван Гурьевич Довголюк, регент Второй московской общины баптистов. Он был арестован вместе с ответственными служителями Союза баптистов Михаилом Тимошенко, Павлом Павловым. Карательные органы даже не учли его труды по доставке хлеба для голодающих из Средней Азии в Центральную Россию и Поволжье. Один вагон с хлебом был направлен им лично вождю большевиков Ленину. Иван Гурьевич сочетал многообразную деятельность в церкви с гражданской работой в качестве старшего экономиста Мосстандартжилстроя. Ни Тимошенко, ни Павлов, ни Довголюк из мест заключения не вернулись, пополнив неисчислимый сонм христианских мучеников в России.

Безжалостный смерч тридцатых опустошил церкви. Единственный Молитвенный дом в Москве, где сохранился малый остаток евангельских христиан и баптистов, власти все-таки не решились закрыть, но они сделали все, чтобы Богослужения в Молитвенном доме были скучными и однообразными, чтобы пение было только общим, а на кафедре был один и тот же проповедник.

«Я начал посещать Московскую церковь с 1937 года, и хорошо помню те мрачные времена, когда власти запретили хоровое пение, не разрешали играть на органе, — вспоминал Михаил Яковлевич Жидков. — Михаил Акимович Орлов тогда в одном лице сочетал и пресвитера, и регента, и проповедника».

В военное время две сестры Якова Ивановича Жидкова, Елена Ивановна и Анна Ивановна на свой страх и риск попытались все-таки сформировать небольшой хор. Им помогали члены церкви с музыкальным образованием. Репертуар хора часто подбирали супруги Жидковы — Яков Иванович и Пелагея Созонтовна.

С 1943 года после возвращения из восьмилетнего заключения другом и духовным отцом хора стал Александр Васильевич Карев. В 1945 году с фронта вернулся Борис Павлович Мордовин, член общины, профессиональный музыкант. Благодаря ему, ожил давно молчавший церковный орган. Под свое попечение Мордовин взял уже существующий хор. Пополнялся хор, в основном, за счет фронтовиков. Сергей Чернавцев, Александр Завертан, Петр Блинов, Георгий Бадеян пополняли мужские партии. Хористка Анна Колесова всю войну была водителем грузовой машины на передовой. Полина Беляева в должности военного санинструктора принимала раненых, работая в военных госпиталях.

Настоящей отдушиной, местом духовного воспитания и развития для многострадального поколения той эпохи была церковь, церковные Богослужения. «В дни моей молодости наше поколение воспитывалось на проповедях таких видных братьев — «корифеев» церкви, как: Я. И. Жидков, А. В. Карев, С. Т. Тимченко, И. И. Моторин, И. Г. Иванов, А. И. Мицкевич, — вспоминала Зоя Васильевна Бычкова. — Мы записывали их проповеди, исписывали целые блокноты».

В 1944 году на пост Председателя вновь образованного Союза евангельских христиан-баптистов был избран Яков Иванович Жидков и оставался на этом посту вплоть до своей кончины в 1966 году.

В 1953 году из Киева после длительной ссылки в далеких северных краях прибыл известный регент, композитор и музыкoved Николай Высоцкий. Воспитанный в окружении Ивана Степановича Проханова и других много испытавших евангелистов-первопроходцев в России, Высоцкий был широко образованным, интеллигентным служителем. Кроме Москвы, Высоцкий плодотворно работал с хорами в Киеве, Одессе. Его сочинения «На Тебя, Господи, уповаю», «Милости Твои, Господь», «О, Господь, мой Спаситель, храни меня» вошли в постоянный репертуар церковных хоров.

Студентам Регентского отделения Московских Библейских Курсов посчастливилось слушать лекции Высоцкого. Говоря о необходимости постоянного усовершенствования Богослужебных собраний, Высоцкий отмечал: «Пение — это не пауза между проповедями и молитвами, когда можно ослабить внимание и отвлечься; это продолжение Богослужения, и закрепление проповедей». Во время регентского служения Высоцкого хор Московской церкви был поднят нанююную высоту и переживал небывалый расцвет.

В 1955 года по приглашению Высоцкого в Москву из Одессы приезжает Леонид Ткаченко. Со временем он становится одним из ведущих регентов. В 1975 году на 13-м Всемирном Конгрессе Баптистов в Стокгольме присутствовало 19 делегатов из СССР. «Большим успехом пользовалась наша певческая группа под руководством Л. Ф. Ткаченко, — рассказывал Алексей Михайлович Бычков. — Шведская газета писала о наших певцах: «Они наполнили церковь пением, они передавали трудности и радости, и горячий темперамент, свойственный душе русского народа и живущий в русской народной музыке. Они пели о райском блаженстве и взрывались громом. У певцов были прекрасные голоса, особенно выделялись басы».

Ткаченко проявил себя и как композитор. В соавторстве с Казаковым, Басистым, Белоусовым, Скирдой и поэтессой Л. Жидковой он подготовил большое произведение — ораторию к 100-летию евангельско-баптистского движения в России.

В середине пятидесятых какое-то время помощником Ткаченко в руководстве хором был Константин Павлович Крючков — отец основателя второго крыла баптистского движения в СССР Геннадия Крючкова.

К середине шестидесятых в Московской церкви формируется Второй хор под управлением Валерия Крошкина. Особое вдохновение у присутствующих на церковных Богослужениях вызывало исполнение этим коллективом гимнов: «О, Дух Святой», «Приклони, Господи, ухо Твое», «Когда беда ужасней», «Умолкните, острова». Иногда вместе со Вторым хором участвовал в Богослужении оркестр русских народных инструментов, организованный профессиональным музыкантом Александром Семкиным.

В 1973 году в Москву из Алма-Аты приехал молодой регент Евгений Гончаренко, чтобы поступать в институт имени Гнесиных. Евгений воспитывался в семье проповедника-благовестника. Его отец писал духовные стихи и поэмы. На эти сочинения составлялись хоровые сольно-дуэтные песнопения: «Сторож, скажи сколько ночи?», «В Воскресный славный день покоя», «Земля полна Твоих произведений». Уже с детских лет Е. Гончаренко нес служение в церкви в качестве аккомпаниатора хорового пения, а позже играл на скрипке и аккордеоне в церковном оркестре.

Евгений Гончаренко дирижировал Первым хором, а также делал аранжировки для хора и органа. Им был подготовлен «Рождественский

нский хорал», разработана музыкально-хоровая композиция на основе стихов Лидии Жидковой.

Пресвитер Московской церкви Михаил Яковлевич Жидков и руководящие служители Союза баптистов в 1975 году после долгих ходатайств перед властями смогли добиться разрешения на создание Третьего хора. Его организатором и руководителем стал Евгений Гончаренко. Вскоре начались выступления нового хора, состоявшего из шестидесяти молодых людей. В хоре пели солисты: Борис Бережной, Александр Каракуц. Репертуар хора и состав участников постоянно расширялся. Для участия в литературно-музыкальных композициях Гончаренко привлек поэтов, членов Московской церкви: кандидата искусствоведения Вадима Янченко, Николая Шалатовского, Викторию Мажарову, Галину Красненкову.

На творческие встречи и семинары в Москву приезжали организаторы музыкально-хорового служения в церквях крупных республиканских городов тогдашнего СССР: старейший регент из Северодонецка Рувим Каракуц, Георгий Евтухович из Минска, Сергей Борушко из Одессы. Так зарождалось регентское движение в масштабах страны.

В 1979 году, в ответ на многочисленные ходатайства Союз баптистов получил долгожданное разрешение открыть Регентское отделение при Заочных Библейских Курсах.

В 1979 году при Третьем хоре образуется камерный оркестр, который к началу 1983 года перерос в оркестр симфонический. Хор в сопровождении оркестра пел фрагменты из оратории Георга Генделя «Мессия». В том же году, на Международной конференции «Избери жизнь», состоявшейся в Москве этот музыкальный коллектив исполнил канту «Жизнь и мир», сочинение Евгения Гончаренко на слова Лидии Жидковой. Через год фирма «Мелодия» выпустила пластинку с записями духовных хоровых песнопений, исполненных хоровыми коллективами из разных баптистских церквей. Это был весомый плод кропотливого творческого труда. На пластинке представлены записи Третьего хора с оркестром под управление Е. Гончаренко, Первого хора Леонида Ткаченко, мужского хора из г. Кривой Рог, женского ансамбля Рижской общины, камерного хора и оркестра Олевисте из Таллина.

К концу восьмидесятых на базе Третьего хора Московской церкви Гончаренко организует камерный хор и оркестр «Логос» для духовно-просветительского, благотворительного и миссионерского

служения. С приходом эпохи перемен этот коллектив успешно развивает концертную деятельность и за пределами церковных стен.

С 1991 года Третьим хором руководит Ирина Юрьевна Тимченко. Наряду с Первым хором Третий хор участвует в воскресных богослужениях. В 2021 году Третий хор отметил свое тридцатилетие. Репертуар хора составляют в основном произведения a capella.



В настоящее время музыкальное служение в Центральной Московской церкви представлено также ансамблем колоколов, молодежным хором «Светоч» под управлением Веры Цапаевой, детским хором (руководитель Наталья Крикун) и различными музыкальными группами.

Особое место в истории Московской церкви и в духовно-культурной жизни российской столицы занимает старинный орган, установленный в церковном здании. Вообще, история органостроительства в России восходит к 15-17 вв. Служивший при дворе царя Алексея Михайловича музыкант и мастер по изготовлению музыкальных инструментов Симон Гутовский во второй половине 17-го века построил в Москве несколько органов. А к 1856 году в целом по России уже звучало 2280 церковных органов. Но с октября 1917 года, после захвата власти большевиками, органы постигла незавидная судьба. Большинство ценнейших инструментов были оставлены без надлежащего попечения или разрушены.

Один из оставшихся невредимыми, функционирует в Центральной Московской церкви евангельских христиан-баптистов. У этого

органа, установленного в здании в 1898 году были предшественники. Самый ранний был построен по инициативе членов Реформатской общины в 1855 году мастером Ризенвэттером. Этот орган прослужил только 13 лет из-за того, что 16 января 1868 года в церковном здании случился пожар, и орган был разрушен упавшими балками.

Реформатская община заказывает известному мастеру Фридриху Ладегасту постройку нового органа. Мастер принял заказ, и 16 октября 1871 года в церкви была проведена торжественная церемония освящения и открытия инструмента. Детище Ладегаста исправно служило под церковными сводами 27 лет.

Третий орган смонтировал Фридрих Эрнст Ревер (1857-1923) из Хауснайндорфа на Гарце (Саксония). Ревер, как искусный органный мастер был широко известен в Европе. Его творения украшали Соборы Магдебурга, Хальберштадта, Штенделя. Строительство органа в Московской протестантской церкви велось в течение двух лет на средства общины, собранные от частных пожертвований. Этот орган пережил несколько серьезных ремонтов. В 1970-1972 гг. регент Второго хора Московской церкви ЕХБ Валерий Крошкин обновил часть мембран и некоторые узлы воздушной системы. С сентября 1987 года хранителем органа стал Дитрих Лотов, который провел основательные работы по восстановлению его полного звучания. С начала 21-го века бригады лучших мастеров из Германии осуществляли реконструкцию старинного инструмента.

Видевший многих исполнителей, искусственных мастеров, переживший бурные события истории, орган в настоящее время продолжает свою благородную, священную службу.

По количеству регистров, а их 38, орган стоит на третьем месте после органов, установленных в Концертном зале имени Чайковского и в Большом зале Консерватории. Уникальны его технические и акустические свойства: три мануала, педаль, пневматическая трактура.

Уже с начала двадцатого столетия орган звучал не только во время церковных Богослужений, но и использовался на концертах классической музыки. В начале пятидесятых годов регент Н. И. Высоцкий подготовил с членами Первого хора Пасхальную ораторию Э. Шеве «Смерть и воскресение Господа Иисуса Христа».

На большом Рождественском концерте камерного хора и оркестра «Логос» в 1991 году хоральные прелюдии Баха играл по приглашению Евгения Гончаренко народный артист России, выдающийся

органист, член жюри Международного Баховского конкурса в Лейпциге Гарри Гродберг. Этот патриарх российского органного искусства настоятельно советовал устраивать в баптистской церкви на постоянной основе концерты органной музыки.

В начале 2000-х такие концерты были организованы. Ежемесячно москвичи и гости столицы заполняют зал и балконы церкви до отказа. Бесплатные пригласительные билеты члены церкви обычно распространяют среди прохожих на улицах, на станциях метро.

Неизменным ведущим и проповедником на этих концертах был пресвитер Центральной Московской церкви Виталий Григорьевич Куликов. Позже в качестве соведущего к нему присоединился член Союза писателей России, поэт Лев Болеславский. Превосходный знаток истории музыкального искусства, Лев Ионович в промежутках между музыкальными номерами приводил интереснейшие факты из жизни и творчества композиторов-классиков. После кончины В. Г. Куликова в 2007 г., а затем и Болеславского, ведущими концертов стали С. П. Скворцов и А. В. Федичкин. Концерты являются хорошим средством культурного и духовного просвещения россиян.

Весной 2016 года Москва стала центром празднования двух знаменательных исторических дат: 140-летия выхода полной Библии на русском языке и 200-летия начала самого процесса данного перевода. В марте на торжественном межконфессиональном собрании в Лютеранском Соборе Петра и Павла выступил сводный хор под управлением регента Центральной церкви Олега Романенко. А в мае на широкомасштабной акции в Екатерининском парке столицы в честь юбилея Русской Библии и посвященной Дням славянской письменности и культуры Центральную церковь представлял хор Ирины Тимченко и вокально-инструментальная группа.

Труд регента, певца, музыканта в церкви — это тоже проповедь Евангелия. Стройный хор и слаженный оркестр являются орудиями в деле спасения душ. В Центральной Московской церкви евангельских христиан-баптистов, а также и в других евангельских церквях, и в настоящее время не прекращается хоровое служение, возвещая величие Творца миров и Божию любовь к людям.

*В. А. Попов,
проповедник, преподаватель истории христианства
(Из книги «Евангельское движение в Москве.
Страницы истории»)*